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Egyre elviselhetetlenebb
magyamldözQs Romániában

A valdahunyadi rendőrségen nőket is bántalmaznak - \ vasgárda Désen 16
magyar fiatalembert tart ártatlanul fogva

A románod angol segítséggel akarják visszaszerezni Erdélyt és a 
becsi döntés, valamint a német csapatok ellen izgatnak

Bukarestből jelenti a Budapesti 
Tudósító: Bukarest liccá’n gépirá- 
-os sokszorosított röp’apokat osz­
togatnak. A röp'apokon az o vs‘- 
ható, hogy a Romániában maradt 
románok mennyire sajnálják az 
Erdé'ybe került románságot. A 
röp'rat megálíapitjn, ho,"v tulaj­
donképpen a román veze'ők fele­
lősek Romáira csszeom’ásáért. 
Rész etesen ismerteti ezután az 
utóbbi idők Román;ávai kapcso'a- 
los eseményeit, majd le'ki fe ké- _ 
'Zii'ésre hívta fel á románokat, 
hogy az errié'vi részeke; újra egye­
sítsék Románéval.

A römraf a továbbiakban Ber­
lint és Rómát vátio ja, hogy az er-, 
délyi románságot a grófok kezére 
játszották, majd szóról-szóra eze­
ket írja:

Testvéreink, legyetek nvugod- 
tak, a román katona nemsokára 
iiibó (felszabadj óként hatol be fa1- 
vailokba és városaitokba. Újból 
elmegyünk Budapestre, hogy egy-

- zer m ndenkorra letör jük a "ró-; 
fokát. Nekünk is megvan a jogunk , 
arra, hogy békében és nyugodtan 
é’jiink azon a román fö’dön, amely 
már ezer év óta a miénk. ígérjük, 
hogy fe> zábadi unk benneteket a 
magyar iga aló1. A vi’ág legna­
gyobb és eg erősebb népei: Anglia 
és Amerika elismerték a mi ügyünk 
:gazságosságát és Ígéretet teftek I 
arra, hogy vissza fogják á litani 
természetes határainkat. Az egész 
n: mzet tudatában van annak, bog- 
mi'yen igazságtalanságot köve tek 
el veiifllk szemben abban az átko­
zott Bécsben, ahonnan már annyi 
jogfosztás indu'f ki felénk. Angi a 
legyőzhetetlen és Amerikával 
együtt megtöri azon európai né­
pek békéjére': hóhérait és őfensé­
géit, akiknek bata ma és önkénve, 
a'att nyög ma Európa. Bá orság! 
tehát, erdé'vi testvérek, mert új­
ból szabadok lesztek és újból urai 
lesztek Erdélynek.

A röpirato az »Erdé'y* nevű 
román szervezet irta alá.

azt olvastam, hogy a magyar bí­
róság pártoskodik. Ezért azt hit­
tem, hogy a magyar bíróság a ma­
gyar fet javára ifé'kezik. Nem i°-v 
történ'. A per a román á lásron'ot 
igazolta és már ekkor be'áttam, 
hogy a román irredenta sa'tó vá- 
darkrdása nem felel meg a való­
ságnak.

Hasonló esetem vo't egy más 
aka'omma' is. amikor egy román 
ember nevében egy magyar grófot 
— tgvébkéjnt hatalmas po'jíjkai 
tényezőt — bepereltem. A pert a 
román ember nveríe meg.

A magyar dir'omával ren^eTerő 
román ü»' véd a magyar bíróság 
előtt románul bes-rétbetetl. 1ÍM2- 
*"en ré'dáid e°v eeküd széki tár- 
,rva'ácon hivatalr,s to'márs voltam. 
Egy izgatássá’ vádolt, román anva- 
nye'vü ügyvéd véde'-"ez<<‘.-ét ke"e*t 
’o'mácso'nom. Az i''ető ügyvéd, 
bár kiün^-en beszél) magyarul, 
csak románul volt hajlandó véde­

kezni ,amit az akkori főtárgya'ási 
elnök, gróf Lázár Miklós tiuíomá- 
sulvett és engem kért fe: a véde- I kezes to mácsolására.

Igen érdekes eset tör ént 1901- 
ben, ami je lemző az akkori ma­
gyar hatóságok türe'mére. A ko- 
ozsvárí román egyetemi hallga­

tók maiá igán vettem részt, ahol 
mindegyik diák három virágot vi- 

[sell: piros, sárga, és kék szintit, a 
j román nemzeti szilieket. Éjfélig az 
•ügyelet' - rendőrtiszt egyetlen szót 
•sem szö’t. Szünet álai azután fél-' 
kérte néhány f'ata'ember ismerő­
sét, hogy alándékozzon neki né- 

Ihány szál virágot, mert egy hö'gy- 
!ismerősének akar kedveskedni ve- 
'e. Ccak amikor már tíz fiatalem­
ber, öl kapott virágot, akkor vet­
tük észre, hogy a rendőrtiszt jlven 
díp'omat'kns módon óhajtotta é1ét 
venni a román nemzeti sz'nek és 
ezzel a román nemzetiségi propa­
ganda hangsúlyozásának.

A rom korrupció
Magyarüldözés az erdélyi részeken
A Budapesti Tudós tó másik je­

lentése arról számol be, hogy fo­
kozódik a magyarüldözés a román

Va idahtmyadon é< a környez 
román nemze iségü lakossá 
arokaí kivándorlásra kénvs 

ajdahnnvadon a szerencsébe 
őrségre és a 'egállatibh módo

nyoka

\z egyik fainban december 2-án 
16 magyar legényt e’fogfak, n po- 
kon keresztül éheztették és vágat­
ták őket, majd elszámolták a 
nagyszebeni hadbíró-ágra, a me y 
azonban szab idon bocsá otta az 
ártatlan magyarokat. V sszautaz-

! uralom alatt maradt erdélyi része­
ken.

-> falvakban a va<" .rdisták és 
•>■ nyíltan hirdeti, hogy a ma- 
priti vag\ pedig kipusztitla.

1 (vagyaiokot be'déz k a rend- 
• összeverik még az asszo- 

is.
I fokban a román katonák bántal­
mazták őket a vonaton, majd á‘- 
;ifiII, ,'pvj vasgárdistáknak. ak:k 
azóta •'- I - !*va tarfiák őket. Egyes 
városokban, így például Brassóban 
a bécsi döntés és a német csapa- 

i tok eien Izgatnak.

Román nvilalNzat a világháború eíflllí 
„magyar elnyomásról**

Marosvásárhe'yről jelenük: Dr., 
Vancea József marosvásárhey í 
ügyvéd, volt városi tanácsos m i- j 
latkozott a világháború előtti idők 
magyar ura’máról, amelyet a ro­
ma not, állandóan e nyomásnak ne­
vezlek. A háború e'ötti Időkben 
mindig azt tapasz altom — mon­
dotta — hogy senki sem szenve­

dett joghátrányt azért, mert román 
nemze'iségü volt. Műit fiatal ügy-’ 
védle'ö't egy szászrégeni magyar 
ügyvéd irodájában dolgoztam. F.gy 
per során irodánk a magyar á lás- 
prntot képviselte a románokkal 
szemben. A bíróság elrendelte a 
fe’ek eskü o’atfi kihallgatását. A 
román irredenta sajtóban mindig

A román ura um a’a't történtek­
ről dr .Vancea ezeket mondotta:

A 22 éves román ura'om a'att 
megismerkedtünk a korrupcióval. 
Jellemző erre. hogy a román á'- 
lamvas'itak rövidített névé', a C. 
F. R. je'zést, ame y azt jelcn'ette, 
hogy »Olea Fevrata Romania«, a 
vasú nál dühöngő ór'ásj korrupció 
miatt »Corímcie fara ra^- ne« — 
szégyen né'kiili korrupciónak ne­
vezték. JeTemző a román á'lano- 
fok korrunt vo tára, hogy a na­
gyobb át’omások főnökei áfásu­
kat pénzért vásárolták meg. Hihe­
tetlen mértékben korruptak voltak 
a pénzügyi tisztviselők is. Brassó­
ban példám egy csuoa i*i pa'otából 
al ó ucsasort »A tolvajok uccájá«-1 
nak neveztek el azért, mert vala-' 
mennyi házat olyan köz'isztvise-! 
lök építették, akiknek törvényes, 
havi jövede'me nem ha adta meg I 
a 200 pengőt.

\ marosvásárhelyi cukorgyár el­
len százmillió lejes pénzügyi ki­
hágás! pert Indítottak pusztán az-] 
ért, mert a gyár igazgatósága nem 
akart elég borravalót adni.

Dr, Vancea a román s? (tónak 
azokról a cikkelrő; amelyekben a 
magyar csendőrség állító.acos

hru'aVtásait sorolták fel, a követ­
kezőket mondotta:

A magyar csendőrség és rendőr­
ség a visszacsato'ás első napia óta 
álandóan hivatása magaslatán áll. 
Udvarias és törvénytisztelő. Ha 
voltak Erdély visszacsa olásának 
e'ső napja'ban könnyebb természe­
tű ki'engéseK, ezeket Romániából 
kiüldözött, gyakran suycsan ösz- 
szevert menekültek követték et 
vagy pedig olyan magyar embe­
rek, akit a tornán uralom alah 
rengeteg jogtalanságot és ü döz*e- 
tést szenvedtek. Példáit' Marosvá­
sárhelyen két fiakkeres megvert 
egy román hivatalnokot, mert az 
annakidején, az engedélyek kiadá­
sakor sok ezer leijei megzsaro'ta 
őket. A magyar hatóságok részé­
ről azonban ,t..gsértés sohasem 
történt.

AZ ERDÉLYI ROMÁNSÁG
JÖVŐJE
Az erdélyi románság jövő bo'- 

dogulásáról dr. Vancea ezeket 
mondotta:

Tel lesen bízom a jövőben és '«• 
dóm, hotrv a román néo megta­
lálja majd boldogulását Szent Ist­
ván birodalmának határain beiül.
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Minden olvasónknak díjtalanul megküldtük vagy klvónságra »nor 

küldjük a nyolc karton-lapocskát, melyekkel a feladványok ‘ 
Százötven napon át más-más feladványt közlünk kicsinyített n.gjsag
ban A feladványt a minta szerint a kartonlapokból kell Jlsszeraknk Min­
dig mind a nyolc kartonlapot fel kell használni, máskülönben a megöl 
dús nem lehet jó.

Ha a kartonlapokkal sikerült kirakni a mintát, akkor vágjuk ki a 
újságból a kicsinyített feladvány mellett lévő nyolc papirszcletet s ra­
gasszuk fel papírlapra úgy, ahogy előzőleg a kartonlemezckkel össze 
raktuk az ábrát. Minthogy a kartonlemezek mindkét oldalát fel ke 
használni a megfejtésnél, többször előfordul, hogy az újságból kivágó 
papirszclctek fehér oldalát kell fel ngasztani, a fekete oldalak köze.

A pap'.rszeleíre ragasztott megfejtéseket összegyűjtjük és a pályá­
zat végén beküldjük a Reggeli Újság kiadóhivatalába. Az ötvenezer di­
nárt városközi semleges bizottság o ztia ki n megfejtők közöU.

Mái 21. szárú 
feladványunk

LzA^jo1'''

(Kicsinyített minta)
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Olaszországban újból szabalyoztan
az élelmiszetadagolasl

a efíröirők az Adriára elsüllyesztettek három ©lass szálliíő-A gorog^K^M ^ Csáfey kéf héfen beiül le!gyógyul ^

tengely nem biziü az ame^áai béÉeüezdeményezésben
. I " ■ ' - 1 í-ríÍz oi r»mP

Rómából jelenti a Stefani: Szom-1 seket ró az üzérkedőkre és a ron.be 
baton hivatalos közlemény jelent lókra. (A. A.)
meg az élelmezés uj szabályzásáról. 
A jövőben az élelmiszerek beszerzé­
se és elosztása tekintetében mind a 
katonai, mind a polgári lakosság 
részére a földmlvclcsügyi miniszter 
illetékes. A rendelet szerint a mi- 
nészternek joga van minden ellátá­
si forrást lefoglalni cs m nden, é el- 
miszcrfeldolgozás'e.l foglalkozó üze­
met ellenőrizni. Hatáskörébe tarto­
zik az árak megállapítása és bünte­
tések kiszabása is. (A. A )

A Stefáni-iroda másik közleménye 
beszámol arról, hogy rz uj élelnv'zé-

ÉLELMISZERF.LOSZTÁS 
KELET AFRIKÁÉ AN 
Clasz-Kelctafrika alkirálya rende­

letileg hadigrrdálkodási főbiztossá­
got létesített. A főbiztosság irányít­
ja az élelmiszerellátást és a nyers­
anyagok eloszlását a haderő és a 
polgári lakosság számára. Főbiztossá 
Gasparini szenátort nevezték ki.

JAVUL CSÄKY ÁLLAPOTA
Budapestről jelenti a Stefani: Mér­

tékadó helyről eredő közlés szerint

lit iák. Az clasz csapatok hősies és tengely nem bízik az amerika. heke- 
clkescredett ellenállása elsősorban kezdeményezésekben, mert tudja, 
erkölcsi erejüknek tudható be. főleg hogy éppen Wilson békeje volt az, 
pedig annak, hogy az olasz csapató- amely a mostani háborút előidézte, 
kát felbőszítette az ellenségnek Sidi A jelenlegi v szály két világ harca, 
el Barrani elfoglalása után tanusi- .Megalkuvásnak nincs helye, csak 
tott kihívó magatartása. Eardia min- győzni vagy meghalni lehet. Mi azon
den védője meg van győződve, hogv 
a líbiai háború kimenetelére nézve 
döntő jelentőségű lesz, ha kitart.

AZ AMERIKAI 
BÉKEMOZGALOM 
Rómából jelentik: A Popolo di Ro-. 

ma visszautasítja az Egyesült Álla-, 
mokkán igazságos alapokon nyugvó |

beszámol arról, hogy rz uj clelmezé- tCKnao ^ ^ h-_ ésszerU b6ketárgyalísok lehetőségé
si rendeleteket egész Olaszországban grot •**•>’ • * “5 r..i^.fw„t m-?d ről terjesztett híreket. Ezeknek :megértéssel és figyelemmel fogad- ten belül teljesen fel-yi.gyub m d 
lók Az uj rendelet súlyos bünteté- t utána rövid pihen ere megy.

Göröq hadifelentés
Athénből jelenti az Avala: A gö­

rög főhadiszállás 63. számú jelentése 
Így hangzik:

A szombati nap folyamán kisebb 
sikeres hadműveleteket haj.oltunk 
végre .Számos olasz katonát foglyul 
ejtettünk.

A görög tengerészeti minisztéri­
um közli: A Jatridcsz korvettkapi- 
tány parancsnoksága alatt álló Papa- 
kinalisz görög tengeralattjáró decem­
ber 24-én az Adriai Tengeren táma­
dást intézett ellenséges szállít óhajok 
ellen, amelyek csapatokat és hadi­
anyagot vittek Brandisiböl Valóim­
ba. A görög tengeralattjárónak sike-

az albániai görög csapntokn-k angol 
tábornok a parancsnoka. A görög 
távirati irodát felhatalmazták annak 
közlésére, hogy ez a hír nem felel; 
meg a valóságnak. A görög hederő; 
minden egységét kizáróan görög tá-, 
homokok és tisztek vezénylik. I

angol iiaduei.entések

Londonból jelentik: A légügyi és 
belbiztonsági minisztérium jelentése 
szerint ellenséges repülőgépek heves 
támadást intéztek Délkeletanglia 
egyik városa ellen. Néhány helyen 
tűz támadt, amelyet gyorsan elfoj­
tottak Az anyagi kár nem jelenté­

ről terjesztett híreket. Ezeknek a 
mesterkedéseknek — Írja a lap 
az a célja, hogy egyrészt hamis kö­
vetkeztetésekkel meggyengitsék a 
tengely húhorus elszántságát* tncs- 
részt, hogy kihasználják a bekeki- 
sérlctek kudarcát az amerikai nép­
nek a háborúba való sodrására. A

ban hiz’osek vagyunk a győzelem­
ben és el vagyunk szánva, hogv a 
győzelmet a legnagyobb áldozatok 
árán és bárki ellen is kivívjuk — 
írja a lap.

ANGOL HAJÓVrSZTESÉGEK
AZ INDIAI ÓCEÁNON
A DNB. a Sanghri Evening Post 

jelentése alapján közli, hogy az In­
diai óceánon közlekedő angol és an­
gol szolgálatban álló kereskedelmi 
hajókat nagy veszteségek érik. ed­
dig már több. mint 20 hajó süllyedt 
cl Ennek következtében az Indiai 
Óceánon közlekedő hajók személyze­
tének is háborús pótlékot fizetnek.

Tizenöt dinárért bét emberélet:

Elfosták a fepolai 
rablógyilkost

DB. ZX gui .....J----- iviiuix. ••».7 -h........
rüh megsemmisítenie három szállító- beny és az emberáldozatok száma 
hajót, összesen 25—30.000 tonna tar-; scm nagy. (A. A.) 
talommal. Amikor a hajók süllyed-j Ugyancsak az angol légügyi mi­
ni kezdtek, a kíséretükben levő el- , njsztcrium közli, hogy angol repülő- 

. gépck vasórnapra virradó éjjel tá-‘
mndást intéztek Loriant tcngeralatt-| 
ja ró-támaszpont ja, valamint a meg | 
szállt francia tengerpart és Hollan-J 
dia katonai célpontjai ellen. (A. A.)

lenséges tengeralattjárók támadást 
kíséreltek meg a görög buvámaszád 
ellen. A támadás nem járt ered­
ménnyel és a görög tengeralattjáró­
nak sikerült sértetlenül visszatérnie 
támaszpontjára. (A. A)

A GÖRÖG CSAPATOKAT 
GÖRÖG TISZTEK 
VEZÉNYLIK
Athénből jelenti az Avala: Egy

Bácstopoláról jelentik: A Námesz- 
tevszky-házarpár meggyilkolása ügyé 
ben folytatott vizsgalat eredménv- 
nyel járt. A csendőrök megtalálták 
azt a fejszét, amellyel az idős há­
zaspárt megölték és ezen a nyomon 
elindulva hamarosan elfogták a rab­
lógyilkost

Tölgyesi Sörös Károly 21 éves 
napszámos személyében.

A fejszével, amit véres tettéhez

hogy kirabolja a házaspárt. Át is ku­
tatta mindkét áldozata zsebeit és az
egész házat, de

mindössze 15 dinárt talált a 
meggyilkolt asszony kötényé­

ben
s ezt a pénzt magához is vette. A 
gyilkosságra előre felkészült, előző­
leg megivott félliter bort egy ven­
dégében.

Tölgyesi Károly büntetett előéletű

BARDIA JELENTŐSÉGE | fát vágott Námesztovszkyék
Rómából jelentik: Ansaldó a Ca-j rán 

zetta del Popolóbnn megállcpVja,' Kihallgatása során To'gyes: b-al- 
hogy Bardia egyáltalán nincs annyi- lotta, hogy 3 követte el a kettős on-

írj.v.evci, «....v * V.. ví uiyyeíii rwiuiy uum evevu
felhasznált, Tö’gyesi december 12-én egyszer lopás miatt, másodszor gyuj 
fát vágott Námesztovszkyék udva- togatás miatt akadt dolga a hatósá

gokkal.
Az elvetemült rablógyilkost teg­

nap délután beszállították a szubo-, F(JV ho"v Bardia egyáltalán nincs annyi- műn, msj ^ h °
kttiäid? Up Mtna hirt közölte/hogy. ra megerősítve, mint az angolok ál-1 gyUkosságot azzal a szándékkal, 1 ücal törvényszék fogházába.
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valamilyen szert fejfájás, meghű­
lés vagy grippe ellen vásárol és

D 1i>40 nFCFM^FR 30 n

Mali oyeson 110 százalék 
lesz a púiaila

Maliigyosról jelentik: A községi 
képviselő testület szombaton dél- 
előtt ifi- Kiss Antal elnök'etéxel, 
rendes közgyűlést tartott A köz 
gyii és tárgysorozatán 22 pont sze- i 
repelt, a legfontosabb a jövő évii 
költségvetés jóváhagyása vo't. A 
kö'tségvetést Drakulics M la köz­
ségi jegyző terjesztette e'ö A |ö-; 
vő évi kö'tségvetés 159 600 dinár-; 
raí nagyobb a tava yinál és vég­
összege 1.587.428 dinárt tesz ki, j 
mig a bevétel 397 436 dinár.

A hiányt 110 «záza'ékos pót- 
adóval fedezik,

a tavalyi 120 százalékos, pótadóva1 
szemben, aminek a magyarázata, 
az, hogv az állami adók, amelyek j 
a kivetés alapiául szo'gálnak, az' 
idén lényegi sen emelkedtek A 
községi ktt'ukot a bánsági kn’uk 
egyharmadában ál'api'ották meg 
A községi elfifogatosoknak 6000 
dinár évi fizetéseme'ést hagytak 
jóvá. A költségveiést hosszas vba 
után elfogadták Ezután a mtihévi 
zárszámadást hagyták ióvá A znr- 
számndásbó1 k fiiirk, hogv az e'ö'- 
járóság a mu't évi előiránvzott 
'összegből 300 000 d'nárt takarított . 
meg. Ezután pénzügyi tanácsadó 
bizottságot vá'asz’ottak, am ’vnek 
Varmnzsa Pál. .ítmgáb?' Ovula. I 
Mo nár István és Faragó Andor. 
lettek a tagjai. A községi ti-ztvi- 
se'ők Noviszádon fe’.épi'andfi ott- 
honának a költségeire 2000 dinár 
segélyt szavaztak meg. A szom- 
bori Koszt'cs Láza em'ékmti fel­
építésére 100, dinárt, a .h°ográdi 
szegények té'i segé vezéséri 100 
dinár* és az is.ko'ai konyhára szin­
tén 100 d'tiár seg^'vt hagytak ló­
vá. Az isko'aszék benrivánvhnn 
kérte a községet, hogy

a község h^'t^rii'eten parkot 
létcs’tsenek.

A közgvii'és ugy ha'arrr/n't, hogx 
a Dömötör vendég’» eőtfi teret 
mindiárt a tavasz beál’táva! par- 
k rozzák és padokkal ’átiák el. A 
narkot Öfe'sége II Pc'ár kir!,vró 
nevezőt el. A b^cstooo'ai szo'gah:-1 
rósági épii'et átépítésinek a k^'t-j 
séreihez, Ma'h^vos község 30 P°0 
dinárral járul hozzá Több ki- *hb 

intézett még el a közgyűlés.

a

Ä rendem milliós hadsereg Ulfe lödése - ,1z IF ú- 
sé fcato al nevelése Ál-alános had^öfelez Mf- 
ség X v lúg egyik le erősebb hadlíengeré^zeie 

A kínai háború tapasztalatairól

Betör fett 
sztacaftarifzsai 

templomira

A kanizsai katolikus hívok n nv 
megbotránkozására vakmeio b- > e=t 
hajtottak végre a belvárosi pléh o
templomában.

A temolom sekrestyéiének vas-»'* 
lakát kifürészellék s az ab1 kot *■ 
betörve — hoszas- nagy munka után- 
— behatoltak a főtemplomba f az 
összes

perselyeket feltörték és tartal­
mát elvitték

Tekintve hogv a temnlomot a kará­
csonyi ünnepek alatt a hívők ’gén 
nagy száma látogatta?-1 fiám 'fudfl’*1 
hogy milyen összeget vihettek a be­
törők magukkal. Lehet 200 -2000 di­
náros összeg is!?

A rendőrség erélyesen nyomoz eb­
ben az ügyben
»>>»mTii!iBTmi|iW!minwimin'<iwnr»i'>,i -wwiswiww«»-.

Reggeli Újság
a magyarság napilapja

Csak múlt század közepe után 
fordult a Japán csá-v i-ág határo­
zott lépéssel arra az. útra. amely a 
Sogu-nak vagy korona-hadvezetők- 
rek államát középkori merevségíbő' 
és állhatatosan betartott elszigetelé­
séből kisodorta. Es meglepő rövid 
idő alatt sikerült Japánnak, nem­
csak Európának és Amerikának mo­
dern állam. bekapcsolódni, ha­
nem azokat sok tekintetben még túl 
is szárnyalni, olyan léren. amely a 
régi Japánnak felforgatásától és lát- 
körétől igen távol állott. Ezzel a tel­
jes irányváltozással egyidejűleg vég­
bement

a japán véderő alapos átalakí­
tása.

A szigetország értett hozzá katonai 
erejét ugy felépíteni és a külföld' 
pélr'r .hó! és oktatóktól nyert ta 
pasztalatokat a gyakorlatba ugy át­
vinni hogy csakhamar képes volt fö­
lénnyel biró ellenfelekkel is győzel­
mes háború vívni. Elegendő ezen a 
helyen Kína ellen 1394- 95-ben ví­
vott háborút említeni, amelyek kö­
zül különösen az utóbbi az egész vi­
lágot csodáiké.... --ba eh< •••• J.-.pf - i. k 
nem..is. sej' itt h d.er-rte által. Az uj 
útról, amely rövid pái évtized alatt 
Japán haderejének modern kiépíté­
séhez vezetett

Japán tjiklié n-’B! tért It- 
Japán az a távolként: császárság 

amelyről, különösen, katonai téret 
legkevesebb v -/.leteket tudunk, mert 
mindazt .ami a honvédelemhez tar­
tozik Japán ('r- -. nép* gci . nem­
zetnek féltveSvzött, ’ -wobb tit­
kának tekintik és ezért mélven hall­
gatnak róla.

A Tenno-nak több nun: ino millió 
alattvalójából, tk’k a 880.000 néev- 
zet.':ih>méter terjedelmű szigetorszá­
got és annak szárazföldi birtokait 
népesítik.

át lag 1 no lélek esik ey> négv- 
zetkilo méterre.

Az általános hadkölt 'ezeUseg alá 
esik minden férfi a 17-ik égétől 40 
évig és fegyvernem szeript 2 vagy 3 
évi tényleges szolé' lati-,: kötelezhe­
tő. Az ifjúságnak katon nevelésben 
fiuk és lányok egy: : •:•. i-észesültv k, 
utóbbiakat mái a gyermek komán 
betegápolásra es légvédelmi szolgá­
latra stb. kitanii ják Békében -■ há­
borúban mind a három véd-:rő 
• császár- '.g legfelsőbb parancsnok 
sága alatt áll. Amennyire ismeretes,

. békelétsz.ám 328.000 k> ónéból áll. 
it;*..diis beleértve). :melyek ! 
■r -' ;-h iö i ha i> Ifi gay.i ."sági 
hadosztályba voltak tagolva. Az.mki- 
vül 4 lovasdandái és 4 nehéz tüzér­
ségi dandárral egészült ki. 1937 bon 
tehát a Kína elleni komoly összetű­
zések előtt, ez az állomány elégtelen­
nek bizonyult és igy kijelentették, 
hogy. egv olyan hadsereget focnak 
fclá’litani amelynek

legalább 28 gyalogsági hadosz­
tálya lesz

és azoknak mindennemű legmoder­
nebb műszaki eszközökkel való fel - 
szerelésére a legnagyobb gondol tor
ditják.

Bár a Csangaisek elleni háború 
tartama miatt ezt a tervet nem ’»ehe­
tett végrehajtani mégse fér cetség

ahhaz. hogy éppen a kinai hadjárat 
tapasztalatai a haderő kibővítései és 
modernizálását tetemesen ebire jut­
tatták Ezt bizonyítják az erős pán­
célkocsiknak felvonultatása és még 
sok más ilyen részlet. Éppen olyan 
bizonyos az is, hogy nemcsak tény­
leges katonák ezredei harcolnak ki­
nai földön- hanem idősebb évjáratok 
is. A japán haderő számerejét nem 
tudni, de

néhány millióra becsülik mivel 
évtizedek óta folytonosan száz­
ezrekre menő újoncokat képez­

nek ki.
Ha tekintetbe vesszük, hogy a ki­

nai konfliktus előtt Japán egy 700 
km hosszú szárazföldi vonalat és 
azonkívül a tenger: határvonalat is 
védte, amely utóbbi sokszor felül­
múlta a szárazföldi határ hosszát 
megértjük, hogy a szigetország a 
tengeri erő felfegyverzésére fordítót- 
k a leg» gvobb súlyt. A sok nehéz 
sí g és gond dacára, amellyel a ja­
pán fegyverkezési ipar- az ércek 
oLij te: Hanyagok és más fontos 
nv - -anyagok hiánya miatt küzdött, 
mégis b-érült a szigetországot 

a világ egyik leghatalmasabb 
t'-ngvri hatalmává kifejleszteni, 
lit is hiányoznak a legújabb idők 

• on:, adatai de nem tévedünk, ha 
fe’v-’szük, hogy a világpolitikái 
helyzet, különösen az évek óta ki­

esődön ellentétek az Egyesült Ál­
lok . 1. amelv a Japán előnyomu­

lás K o; n. rossz szemmel nézi. a 
irp:--a ,:<r-.inak további kifejlődését 
fog*;- erek íivezni. Nem tudjuk, 
oogy az engedélyezett 2 hadihajóból, 
t ív: ögépanyahajóból, 10 rombo- 
óbó! mennyi van már készen vagy 

"n nnvi >• milyen egysegeket enge­
délye - k uiabb időben, azt se tud­

ni-: müven erősek és milyen nagyok 
ezek. Annyi ismeretes, hogy 9 hadi­
hajó 5 repülőanyahajó és 6 repülö- 
3-'*i-b * üo-’óhaió harcra készen áll, 
tovább 1 3 p .nvélhajó. 12 nehéz és 

.’5 kör vü cirkáló. 22 kisebb és 2 
n igv *r kó. 33 romboló, 29 
i;"vnev y, tt kis romboló és 12 tor­
pedóba jó 36 nagy és 24 kisebb ten- 

■■al.-itf iáró akivül számos más 
< :,)kai -■/< ' <•<••* b hadijármü. 18
:knaker.-ső !ö tengeralattjáró-va- 
dé-vhaió- 2 égyuhajó. 9 folyami 
'•pvuhaió. Me:; ml *dő még, hogv 
t nagy hadik :ók 40.fi cm átmérőjű 
ágvukkal vannak felszerelve.

A Ivguiabb véderőfaj. a légierő 
is telji sen modern.

A kinai h < íepűlcdan
dár és hét <-•• d •»: iább 3000 dih. 
minden faitáj ' repülőgéppel volt el 
látva és R.-ófj szorgalmasan tovább 
feiles:-tetté' V-uercjüket is. Ejtőer- 

■ s cső • ' is rendelkezik a
ianón 'ép*» ró, amelyeknek harcba 
vele éiöl arónban részletek, nem rsgj- 

1 ik
összefog', 'é- n el leh *1 mondani- 

hogv a Tenne véderője egy erőtel 
jes és ütőképes eszköz és a kinai 
háborúban olyan tapasztalatokat 
szerzett, amelyeknek tanúságait már 

hasznosan Imi-kre váltják. Janón 
lak hadsereg: tv.igerészate ós légi- 
lője nv ' 'el a távolkeleti célkitü 

zésnek: a bilincseket, amelyek ter- 
■ t'.es fejődésében akadályozzák, 

végleg lerázni.

I.Xk
úMd*'

kér.aJ'/'Of* ügyeljen arra. hogy
úgy a csomagolásén mint min­
den egyes Aspir -tablettán 
t jt

m- ■ .ags

Vad ^.sz-fra^edia
Vrs.

-a'
€OÍl

Vv.fí.ció! lentik: Viszony Miháix 
vadőr, a Vadász Társaság elnökének 
utasítására napok óta xbrn állt 
orvvadászukat türl.-eszw. :i város: 
;•/ í-n.a-rekt r közelében.

?-ombaten a 1 vd: - területen 
re - vv.l egy embert puskával 

a kezében és ív s v . Un hogy ad 
,.a meg magát. A vadőr és az ism: 
rétién egyén puskával a kezében 
közeledett <- -máshoz mindketten 
elsütötték tegyverüket. Viszony Mi 
háív a balkai jári -'"ült meg, a má­
sik férfi pedig — akiről kiderült 
hogy S/.'ivü's Vladimírral, a vrsact 
iíereskadolmi Bank vezérigazgatója 
nak fiával azonos — a térdkalácsán 
és combján szenvedett súlyosabb 
sérülést.

Mindkettő lük t a raktál- őre talál 
ta meg szinte hóba fagyva. Az őr 
jelentése után beszállították őket a 
kórházba A nyomozás megindult

* ■ ■műmön -»-k»«a» I

Műrcs^vl Is * észl- 
fsiiek m. r cukrot
Az idén a cukorrépa vetésterüleu- 

Európaszerte emelkedett s ezzel kap 
csolatosan fokozódott a cukorter 
melés is. A nemzetközi cukovstatisz 
tikoi egyesület legújabb megállap: 
tása szerint az európai államok ,t 
következő évben

főúribb mivel ik cukorrépatermö 
területüket,

sőt. Oroszországban olyan vidékeken 
*s bevezetik a cukorrépa termesz 
test. ahol eddig egyáltalában nem 
termett meg ez a fontos ipari no 
vény. Ebben az évben ugyanis mar 
Leningrad környékén is sikerült a 
ki» éi leli földeken 550 métermázsa 
cukorrépát termelni, sőt a keletszi 
béviai jakuck tartományban, amely 
már a sarkvidéki éghajlathoz tartó 
/ik, szintén sikeresen termeltek cu­
korrépát és egyegy répa féUcilo 
gram súlyú is volt.

Természetesen más anyagukból is 
igyekeznek cukrot előállítani a nő 
vekvo fogyasztás biztosítása érd< 
■köbén. EimAfiáb'an "uoyahis a cukot - 
nád nem tv: nu sz.thelö, mert meleg 
égövi növény A cukorrépatermesz 
lésnek is van bizonyos határa, ame 
lyen túl csak , más növények róva 
sára termeszül-, tő. Ezért folynak kí­
sérletek különféle anyagokkal Né 
melországban nőst megállapították 
hogy

u miirost melléktermékéből n 
előcíUitltató emberi táplálókul 

teljesen alkalmas évkor.
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Egy hatszázfőnyi zsidó ki ván­
dor ó csoport, amely Szovjet-Orosz 
országba akart átjutni egy dunai 
gőzösön, kénytelen volt Galacta 
visszatérni. Rcni dunai kikötőben 
a szovjet-orosz döntőbizottság 
ugyanis a zsidóknak nem adott be­
utazási engedélyt.

Moszkvából jelentik: A szoviet- 
orosz közvélemény az utóbbi időben 
egyre nagyobb érdeklődéssel for 
dúlt a Romanov cári dinasztiának 
olyan tagjai felé, akik Oroszország 
külpolitikai érvényesülését szolgál 
iák történelmi tettekkel. Érdekes 
példa erre a szovjet hires felsőmüvé- 
szcnek, Szamokisnak — aki gyak­
ran hasonlítanak Vcrescaginhoz — 
nagy sikere, melyet óriási méretű 
nj képével aratott A kép a polta j 
tói győzelmet ábrázolja. A festő a 
hatalmas méretű kép középpontjá­
ba Nagy Péter cárt állította, llagá 
nah a képnek tárgya voltaképpen az 
Oroszország múltjából olt/ hires 
Szemenovszki gárdaezred rohama.

Javul a pár'si kcz'ekedés. Pár:s- 
tan ismét kilenc autóbuszvonalat, 
helyeztek tizembe, miután a szük­
séges autóbuszokat benzin he yett 
más üzemanyag haszná'a ára ékí­
tették át. Eddig csak néhány kiil- 
vározsai álíitot ál; helyre az autó­
busz-közlekedést, nrg Paris tu'a.f- 
dcnképpeni belterti’etén a lakos-1

A feltalálói* 
legújabb ígéretei:

rág kizárólag a földalatti v ’Síit
használatára volt uta va. Az ui 
aulcfcufz-vona'ak egy része v - 
szont most átsze'i a varos belső 
területét is s a Szajna két partját j 
is összeköti. Nyáron két külvárosi 
vona'on trolleybuszokat he yeznalt 
üzembe.

A bukaresti Duna-konferencia, 
amely a Dunadclta kérdéseivel fog 
tatkozott, V. Pclla követ elnök- 
lesével elhatározta tanácskozásai 
félbeszakítását. A tanácskozáso'-.at 
január második felében folytatják.

A dán iskolákból kiküszöböl ék 
a jazz-cktatást. A dán népzene le’- 
kiismeretes védelmezőinek végre 
sikerű t elérniük, bogv az ’«ko’ák- 
ban a jazz-zene he’yett a dán nép­
dalok oktatásé* vegvék fel a tan- 
tervbe. Európában Dánia volt az 
egyet'en á':am, ahol a jarz-zene 
szerepet az isko'ai okta'is kereté­
ben és a kezépisko ás ifjúságot né­
ger zenére tan tóttól;, F./t az iz- 
fárbe'i e fájulás* a d ’n hazsflak ed­
dig is rzgy felháborodással ta­
pasztanák.

Japán téli szükségletének ciláid 
•sóhoz nélkülözhetett: i faszenet, 
amelyet a japán házak fűtésénél 
'főként használni szokás, ez:dón fő­
iskolai hallgatók és középiskolás 
diákok munkájának igénybevételé 
vei állítják elő. A diakok égetik 
majd eredeti nyersfából az igenyelt ( 
faszenet és ők gyűjtik majd egybe | 
a szükséges mennyiséget. Kilenc- j

(Budapest, december.) A budnpes 
ti szabadalmi hivata’ban beje emeU 
újdonságok mindig feltűnést keltet­
tek olyan furcsaságok azonban m.g 
nem fordultak elő, melyekre a leg­
utóbbi hetekben és naookban ker­
tek védelmet a feltalálók.

A hölgyek bizonyára kíváncsian 
várják majd Drechsler Rezső fog 
lalkozásnélküli egyen, budapesti la­
kos újdonságát, amit

xfércelőkészüléknek
neveztek el. A varrásnak, akár házi 
varrás a7-, vagv műhelyben inarszr 
rüen űzik. a fércelés az egyik leg­
unalmasabb és leglassubb részé 
Edd;<T is megpróbálkoztak mar ha­
sonló újításokkal, azonban egyik 
sem vílt be.

Különösen a mai pamrhianyvuaa- 
ban lesz keresett találmány a 

»többször használható boríték«. 
Felta’álója C-aál Gvu'a műszaki al­
ezredes. Egy takácsse"éd. Jung- 
reisz Tivadar »gumikosaras megtar­
tót« jelentett be a szabadalmi bíró­
ságon. A leírás szerint valóban sok 
és praktikus ötleletet reit mag'ban 
a találmány, melyre a hölgyek bizo­
nyára men kiváncsiak lesznek. _ ,

Kedves meg’epetés a rendőrség- 
r.ek. de annál bosszantóbb talál­
mány a kasszafuróknak. Va'ósá"os, 
»merényletet« követett el Ixovnc., 
István gyárimv.nkrs az úgynevezett, 
nehéz betörők« el’cn, ak:k a tech j 

nika minden vívmányával f :!szer>V j 
ve surrannak b" a n?"vvá'la)atok. i 
bankok pénztárhelyiségébe. hogy 
megfúrják a hata’mas náncébzek- 
rér.vt. Az eevszerü mimkás külön­
leges fi"yelmez* etö véd' berendezést 
eszelt ki a pínzszekrénvek. sőt a
páncéltermek v. Imcre. Természe­
tesen minc’en közelebb;t a legna­
gyobb titokban t: ‘ a feltaláló.

Azok, akik a c- u*testen c'oV
lenek-b’otlanak, r-:ndig erre a sza­
badalomra vártak:

a csúszást gr ló c ~őtalp és 
sarok.

Egv cipé'zscpéd. Mül’er Le’os a fel­
találó és igen sok reményt fűz az uj- t 
donsághoz.

Ám, ugyancsak ritka dolgok is 
akadnak a vedremre beadott ui ta­
la'mán vök között. A dohányzó höl­
gyek és urak aligha gondoltak még 
elvan kényeimre. h~"” az clmivott 
cigaretta-, szivarvágók t ne saját-1

ma"uk dobják el. Weck István ham 
mérnök oldotta meg ezt a prob t- 
mát és »elszívott szivarka véget ki­
lökő szinka* néven szabad a' m n z t e. t - 
tott egy újdonságot. Az ötlet me­
részségében azonban még ezen is 
túltesz Taskovits István gépmun.tas 
találmánya. Taskovits olyan gvó-’v- 
nadrá", szoknya, mell stb. tartót 
talált fel, mely

mindig egészségesen, egyenesen 
tartja a hátat

S5t, akinek elferdül a hátgerince, 
kicsit puncs, hailott hatu, azt az uj 
nadrágtartó visszaegyenesiti. Erre 
aztán igazán kiváncsi mindenki.

Az autósoknak is itt a meglepetés. 
Ezután a csúszós úttesten nem fú­
róinak a eépiármüvek Hanel Ferenc 
mérnök jóvoltából.

Ecy pesti ügynök, Kerpner Jakab 
megsajnálhatta a lábfájos embere­
ket és

cipőbe illeszthető lábpárnát 
szerkesztett.

A leírás után Ítélve, aki ezt a láb­
párnát hordja ma'd, va’óban úgy 
érzi magát, mintha »szárnyakon« 
suhanna.

A háborús világra jellemző szaba­
dalmak is tucatjával születtek meg 
Eg o’asz feltaláló Budaoest-n is be­
jelentette a bért megtévesztésig utá­
nozó műanyagát. Az egyik budir 
nesti teivá’la'rt viszont e"csz sereg 
készítményt le1 ért tett be. melyek le­
fölözött tejből készíthetők. Az igazi 
mee'enetés azonban itt következő, 
dr. Steiner Ervin mérnök szabadal­
ma,

a »konzervdoboz fütő berende­
zéssel«

Az invcs'k'andó gu'yást, va<rv a bor- 
lunörköltet ezután a turista, va"y 
érmen a k"*oni a háborúban nem 
tűzön melegíti fel, hanem akár a 
zsebében, m'nden Ián" né'kül. Fel- 
ke.ttintia u"varns a d"hoz csavar­
iát és a bcéo;,'-tt »fü* "berendezés« 
rn’r's előmelegíti az ételt.

Verni! c"v világszabadalom, a^Mt 
a Keres’--d^'ml Hr

Kiváló hangú lemezek

Ké je dl dián árie-ov-é ?tinbet

esés próbálkozás a múlt század ele 
jen történt, amikor egy vállakozó 
csoport a tengerfenékről, ahol ugyan 
a gályákat nem sikerült felfedeznie.

egy 1: zett&t és ebben tíz igaz­
gyöngysort emelt ki.

A technika fejlődése most lehető­
vé tette, hogy az aranymatadorok 
a tel’es* siker reményében indulja­
nak el a gályák kincseinek vadásza­
tára. A munkálatok már január fo­
lyamán megkezdődtek s három hó­
nap lefolyása alatt a tizenhat gályá­
ból tizenegynek a fekvési helyét si­
került egész pontosan megállapítani 
Öt gályát vagy teljesen betemetett 
a homok, vagy pedig süllyedési 
pontjuk olyan mély, hogy felkuU 
tása lehetetlen. A május folyamán 
végrehajtott próbaleszá'lás alkalmá­
val az egyik búvár már eredmény­
nyel tért vissza:

a zsákmány azonban nem arany
volt, hanem egy nyolckilogram­

mos ágyúgolyó.
A mai, robbanó óriásoknak szerény 
és nevetséges e'ődje.

A gályák »kitermelése« Wiener 
holland mérnök soeciális szerkeze­
tével fog történi. E szerkezet meg­
építésére külön üzemet rendeztek 

I be Vigonban Az aranyvadász társu­
lat tizenötmillió pezeta alaptőkével 
kezdett neki a vállalkozásnak Jelen 
tös summa, de a reménybeli haszon­
hoz képest semmiség.

Említsük még meg, ho"y Madrid­
ban olyan lázzal fogadják le a gá­
lyák esélyeit, mint ahogyan Ameri­
kában a boxvilágbajnokság eredmé­
nyét. A soanyol főváros e játékkal 
részint elmenekül a múltba, részint 
pedig a jövőbe. így a szorongató re­
lent kikapcsolhatja a kalkulációból.

va tel lóié szerh-'-z^tt: a 
xrepülőr o behúzható, illetőleg

kitolható s-á'-nvakkc1«
A lé-ma vilá "fegyverkezés és 

m'ndmV'bb korlátban légibáboru 
fe’é haladva, <"*n nagv sikert tósrV 
’-ak a '-zakemberek a találm* ok 

. M. B.

Kfemefí'.s o. mélylböl 
„az aranyfólia kincseit”

Sáp fény re üo?x<n 400.001 rr^ny^cxeiát. amely el ff áront- 
evrei esteien a tenger elrabolt

százezer diák vesz részt ebben a 
munkában, amely március végén 
'fejeződik be.

Észak-Jütlandban, Ramnd közé­
jében, az omnibusz élőt* egy kis­
lány kerékpárjává eleteti. Az om- 
n’fcusz ki akarta kerülni a leány­
kát, eközben letért az u ró! s egy 
nyo'cméter magas lejtőről a szán­
tóföldre zuhant. A kocsi 18 utasa 
közül ölen suyosan meg?eb"?'V- 
tek, tizenhármán pedig könnyebb 
sérüléseket szenvedtelí.

4
(’."ad d december.) A soanyol fő­

város figyelme minden világháború 
ellenére is, az »nranyflottn« fe’é 
fordul. Háromszáz évvel ezelőtt ti­
zenhat fegyveres gálya tért vissza 
Indiából, arannyal megrakottan A 
szállítmány a spanyol udvar elmére 
söólt. A tizenhat halót (convovt 
mondhatrtók idősz-rü nvelven) a Vi­
go torko’até.n’l ka’ózo’: támrd él; 
meg. Csata fejlcdlltt ki, amelybe 
be’eavatkoztak a partok m-ntón c:r 
káló francia, angol és holland gő 
zösök is. A pírátoknak végül is me

hangzóan leszögezik, ho"y a eá’yá 
kon CO COO aranv-ezelát szállítót 
tak rz udvari lü.nestarnak. Ez. az 
öt-szeg. am: v átszámítva csak me 
'■eszerű milV.ók.kal lenn-’ kifejezhe 
tő, az e’.'elt századok folyamán ál 
landóan izgatta a fantáziákat Kő 
rülbelül 10-12 kísérlet történt már 
az aranyak kiemelésére, a próbá'ko- 
zások azonban csak emberéleteket 
követeltek á'dozatul, anélkül, hogy 
a tenger hajlandó lett volna vissza 
szolgáltatni a zsákmányát,

____  r..... . A régebbi kutatók, a szó szoroos
nckiVniük kellett, do ami" az adboc' értelmében, vaksőtétben tapogatód?, 
szövetség:''k kiharcolták ezt a gyű- tak. A gályák süllyedési pontját 
zelmet, add'» ! ugyanis nem ismerté< pontosan és

az indiai arany Botfa minden i"y inkább csak a hagyományok 
hajója elsüllyedt. I nyomán elindulva láttak hozzá a

Az összes egykori adatok egybe- munkaiatokhoz. Az egyetlen szeren-

MédosnínaS

a Ibenz n egyek és meg- 
válfrzik az eddigi 

me ny.ség
Beográdból jelentik: Az állami 

monopoligazgatóság a jövő évre szóló 
benzinjegyeknél több újítást vezet 
be. A legfontosabb módosítás az, 
hogy a jegyeket ellenőrző számok­
kal ’alják el s h"gy a bérautók tu­
lajdonosai az edd gi 48 szelvény he­
lyett fő szelvényt kapnak.

Az 1841. évre szóló jegyekre a kö­
ve'kező mennyiségű benzint állapí­
tották meg:

Szelvényekre egv v:- -'ntes vö­
rös vonallal A 15. B 28, C 25. D 30 
liter.

Két vízszintes vörös vonallal A 10, 
R 15 C 20, D 25.

Három függőleges vörös sávval: A 
7, B 10, C 15 D 20.

Egy vízszintes zöld sávval: A 20, 
B 30. C 35, D 45.

Két vízszintes zöld sávval: A 15, 
B 20. C 25, D 35.

I Egy vízszintes fekete sávval: A 2, 
R 4.

Két vízszintes fekete sávval: A 1, 
B 2.

I Szelvényekre, amelyeken autóbust 
felülnyomat szerepel: A 40. B 70 C 

1 105, D 150 liter.
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— Jorga hilt a becsületszóban...
Jorga meggyilkolásának ujabb 
rész'etei most váltak ismere’essé. 
A zöldinges vasgárdista hóhérkü- 
lönitmcny megjelent Jorga laká­
sán. A terroristák becsületszavu­
kat adták, hogy hajaszála sem 
görbül meg a volt m nisztere'nök- 
nek, ha követi őket. \>A román if­
jak becsületszava szent előttem'« 
— nyugtatta meg 'eányá: Jorga. 
Később kiderii't, hogv meggyilko­
lása e'őtt megkinozták, híres ho z- 
szu szakáját még életében szá an- 
ként kitépték. Hason'óképo-'n tar­
tották meg becs(i'ntszaviikat a 
Madgearut elhurco ó zöldingesek 
is.

— A Vatikán lapja a magyaror­
szági katolikusok szervezkedéséről, 
Kómából jelentik: Az Oservatore 
Romano hosszú cikket közöl a ma­
gyarországi katolikus szervezetekről 
A Vatikán lapja a leT.-’gvobb elis­
merés hangján ír a KÁLÓT-szerve­
zetről, amelynek célja, mint írja, az 
iíius-g erkölcsi és anyagi sz:nvuir.i- 
lának emelése. A Vatikán lapja rá­
mutat arra, hogv a szerveze'nek im­
már 500.000 tagja van és az FMSzO 
néven ipari munkásság számára is 
hasonló szervezet alakult. A katoli­
kus fö’dmives ifjúság és katolikus 
munkásság szervezetei, írja a Vati­
kán lapja, erős szoc'ális magvar bi­
rodalmat tartanak eszményüknek. A 
KÁLÓT immár o'y hatalmas szerve­
zetté vált, amelynek nincs párja 
egyetlen más dunai vagy balkáni or­
szágban sem.

— Balázs Árpád grafikai kiállítása
Bcográdban. Beográdból jelentik: A 
Cveta Zuzorics-csarnokban tegnap 
délelőtt hármas művészeti kiállítás 
ryJt meg Balázs Árpád 120 grafi­
kai, Reznikov Vaszilije 66 festő és 
D ncsics Mcneghello Fran 41 szob- 
rr.sz-müvel szerepel a kiállításon, 
cme'yet Beográd képviseletében Szí ­
nia Pandurovics, az ismert író nyi­
tott meg. A kiállításnak mát az első 
napon is sok ’átogatója volt.

— Inesotthon-avalás Noviszádon. 
Tegnap délc’őtt nagy ünnepség ke­
retében avatták fel Noviszádon a 
»Privrednik« inasotthonát. Az uj 
intézmény jelentőségét Tyulum Jő­
vén, a Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke méltatta.

— Megy a gőzös Budapestre. . A 
Futóik kírándu'óvonata tegnap dél­
előtt indult el Novlszádról Buda­
pestié. A vonat az eredetileg megál­
lapított 9 óra helyett csak 10 órakor 
indult el, mert a menetrendszerű 
be^'T-ádi gyors késett és be kellett 
várni a gyorsvonattal érkező ki ran­
tin'ók at. Velük együtt mintegy 800 
uta^a volt a Putnik-vonVn-'k ame'v 
csimn ui kényelmes és iól fűtött ko 
csiból ál’t. A noviszádi vonattal nár- 
huzamosan Szubot'cáról pgv másik 
szera'v’nvt is indítottak a felsőbács- 
kci cs bánáti utasok számára. F.zek 
kétszázan voltak, v" vb cry tegnap 
délután összesen 1 400 jimosz1''v'.ai 
kir-nduló érkezett a magyar fővá­
rosba.
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— Alhirek olaszországi tünteté­
sekről. Erélyesen megcáfolja szemé­
lyes tapasztalatból is a Basler Nach­
richten római tudósítója azokat az 
amerikai híreket, mintha Milanóban, 
Firenzében cs Triesztben tüntetések 
történtek volna, amelyek során egye­
sek meghaltak, illetve megsebesül­
tek volna. Teljezen alaptalanok azok 
a hírek is, hogy Bologna vasúti cso­
mópontja ellen sikeres légitámadást 
hajtottak volná végre az angolok 
Koholmány az a hir is, hogy az 
Abessz'niában állomásozó olasz csa­
patok és általában Olasz-Keletafrika 
népe éhezne.

— Visszatért Román"érv 
görögkato'ikus püspök. Nnryvá- 
radró' je'entik: Visszatért Nagy­
váradra Frent'u Traian Va'ér gö- 
rögkato ikus püspök. A püspök a 
bécsi döntés után Belényesre tette 
át székhelyét, most azonban vég­
legesen v sszatért Nagyváradra. A 
magyar hatóságok a püspök vis­
szatérése elé nem gördítettek aka- 
dá yt, annak c'lenére sem, hogy 
Frentiu püspök a bácsi döntést 
megelőző héten egy antirevíziós 
gyűlésen e'nökölt Nagyváradon. A 
püspök már magje ént a nagyvá­
radi országzász'ó vasárnapi fel­
avatásán és az országzászló ta'ap- 
zatára koszorút he'yzett a követ­
kező szavak k'séretében: »Magyar 
hazánk dicsőségére és boldogu á- 
sára!«

— BÁCSTOI’OI.AI IIIREK. Szom­
baton délután temették el óriási 
részvét mellett a váratlanul elhunyt 
Baráth Tamást. A temetésen a Ven­
déglős Egyesület, az Iparos Dalárda- 
a Katolikus Kör, a »JAK« sportegy­
let és a Sakkor vezetősége is megje­
lent. — A JAK sport egyesület janu­
ár 12-én délután 3 érakor tartja évi 
rendes közgyűlését a Véber kávé­
házban. — Markusev Milán községi 
elnök szombaton délelőttre hívta 
egybe a községi képviseletet az 1941- 
1942 évi költségve'.;- letárgyalása 
végett. Ezé. ' . ül a villanyközpont 
azon kérvényét kellett volna letár­
gyalni, amelyben a villanyáram 
árának felemelését kérte. A fontos 
közgyűlést azonban nem lehetett 
megtartani mert a képviselek nem 
jelentek meg kellő számb-n. A gyű­
lést a jövő héír'' h?.!osztották.

— VRCÄSZI IIIP.EK. A szokásos 
hetipiacot az újévi ünnepre való te­
kintetei kedden dé’ciőlt tartják meg. 
— A noyivrbészi Katolikus Noegy- 
let az idén sem fe'edkezett meg sze­
gé nysorsu tagjairól. December 22-én 
a katolikus diákot'hcnban 300 sze­
retet csomagot osz olt rzét a gyer­
mekek és felnőttek között. — A vr- 
bászi protestáns templomokban a 
szokásos szilveszteri istentiszteleteket 
kedden délután fél 5 órakor tartiák 
meg. — Papp István vasúti és Tá­
bori Gyurkp kulai úti vendéglőjében 
a vrbászi magyarság szilveszter esté­
jén halvacsórával egybekötött tánc- 
mulatságot rendez. — A novivrbé.szi 
mészárosok és hentesek január else­
jétől kezdve vasár- és ünnepnapok 
alkalmával húst és egyéb árut csak 
dé’előtt fél 9 óráig mérnek ki. — 
Az anyakönyvi hivatal kimu'-'ása 
szerint az Simult héten 2 születés- 
1 e'icgyzés és 3 halálozási eset for­
dult elő.

— Sokba kerül a hó Beográdnak
A napok óta tartó havazás eddig két­
millió köbméter havat zúdított Beo- 
grádra, amelynek eltakarítása egy­
millió kétszázezer dinárba került., 
Eeográdba érkezett jelentések sze­
rint a Sumadijában, Boszniában és 
Délszerb óban még mindig tart a 
nagy hideg és a hófúvás, amely több 
vasúti vonalon megakasztotta a köz­
lekedést.

— A vasúti nyugdíjasok figyelmé­
be. A noviszádi állomásfőnükség 
irodája a következők köz'ésére kért 
fel bennünket: »Felhívjuk az összes 
vasúti nyugdíjasokat, hogy legké­
sőbb január 2-;g adják be a vasút­
állomás titkára hivatalában utazási 
igazolványaikat, hogy az 1941 évre 
meghosszabbítsák azokat. Az igazol- j 
vány mellett minden nyugdíjasnak | 
be kell mutatni a nyugdíjazásról | 
szóló végzést, a régi igazolvány be­
tétjét, az utolsó csekk elismervényt 
a kapott nyugdíjról, ezenkívül min­
den igazolványhoz két dináros vas­
úti bélyeget kell mellékelni, vala­
mint három dinárt fizetni az uj be­
tétért. A gvermekek részére, akik 
már betöltötték 19. éle*évüket, vagy 
ped'g az idén töltik be a fentieken 
kívül még a városi elöljáróság iga­
zolványa is szükséges, hogy a gver­
mekek közös há?*'* rM^ban élnek 
szüleikkel, hogy nincs több jövedel­
mük havi 500 dinárnál, hogy nem 
kapnak valamely közőntézetben vagv 
isko'áb-n in gye-es ellátást és lakást, 
a le-nvgvermekeknél még azt is iga­
zolni kell hogv nem mentek férj­
hez. Január 2. után nem vesznek át 
ig"zo!ványt meghos'zabbi'ás céljá­
ból. ezért ezúton is f'gvclmcztetik 
a nyugdíjasokat, hogy rrvn-’enben 
tartsák magukat az e hirdetmény­
ben közöltekhez«.

— VESA CT HÍREK. A vrsaci
rendőrségnek, úgy látszik, sok do’ga 
lesz, mostanában ismét kezdik a be­
töréseket Vrsaccn. Balázs Nándor 
benti-regédnek, aki karácsony más­
napján az esti bálba ment, ágyából 
3 darab tollaspárnáját lopták el, a 
párnákban 6 kg. toll volt, amelynek 
értéke 600 d'nár. Palázs szokás sze­
rint ajtaját nem zárta le. a házban 
sok szegénysorsu lakó lakott és min­
den b’zonnya.l o'yan eCTvén lehetett 
a tettes, aki tudott arról, hogy a le­
gény nincs odahaza. A rendőrség 
megindította a nyomozást. — A vr­
saci római kath. Nőegylet 130 idő­
sebb szegínysorsucknak osztott ki az 

' ünnepekre élelmiszert, tüzelőfát, ru­
ha és fehérnemüfélét. A kiosztás 
előtt Endresz Jaßnb vrsaci esperes 
mcg"s'’z;nvona!u beszéddel fordult 
a szegénysorsuakhoz. — A vrsaci ki­
sebbségi tagozat tanítói is gyűjtést 
rendeztek és 30 szegénysorsu gyei- j 
meknek vettek cinöt. 40 gyerek ka­
pott téliruhát, fehérneműt és 10O 
szeretet csomagot osztottak szét. —! 
Negv gytiz érte özv. Dr. Szelay Pé-1 
ternét: egyetlen leányát, Babát né­
hány néni bete^skedés útin elvesz­
tette. Szalay Baba hazakószült a 
karácsonyi ünnepekre Beográdból, 
de náthaláz és szivgyönges^g követ- 

1 kéziében elhunyt. A trag'kus sorsú 
1 vrlaányt hazaszállitották és a vrsaci 

családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra. — Reichardt Mhály. 
38 éves. a vrsaci Jaeger és Reichardt 

I cég beltagja, rövid szenvedés után 
elhunyt. Az elhunyt agilis fogja volt 
majd minden egyesületnek és nagy 

j részvéttel temették.

DECEMBER 31. KEDD: A noviszádi 
Beltéri Katolikus Kör, a Katolikus 
Jótékony Nőegvlct és a NAK műso­
ros Szilveszter-estje a Katolikus 
Otthonban.
A Noviszádi Református Olvasó­
kör műsoros Szilveszter-estje az 
Olvasókör otthonában.
A noviszádi telepi Olvasó és Gaz­
si kör műsoros Szilveszter-estje.
A nuvis-é di Epres-utcai Katolikus 
Olvasókör műsoros Szilveszter- 
estje.
Műsoros Szilveszter-est a novi­
szádi Daloskörben.

JANUÁR 4, SZOMBAT: A szombori 
Katolikus Legényegylet előadja a 
Muskátlit.

JANUÁR 6. HfiTFÖ A noviszádi 
Beltéri Katolikus Kör műkedvelői 
Topolán előadják a Néma Leven­
tét.

JAN II/R 11. SZOMBAT A novivr* 
hászi Katolikus Nőegylet műsoros
teaestje.

JAGUÁR 25, SZOMBAT: A beográ- 
di magyar egyetemisták Bolyai 
Farkas egyesületének magyar 
bália.

JANIIAR 26: A III Katolikus Bál 
Noviszádon, a Katolikus Otthon 
összes helyiségeiben

• Szilveszter-est
a petrovaradini »LOVACKI ROG« 
vendéglőben. Kitűnő cigányzenekar 
játszik. Házi konyha, legjobb karló­
cai borok. Számos látogatást kér: 

USICS ANTON vendéglős.

— BÄC3KOGRADISTEI HÍREK.
Ifj. Tóth Mihály tanyai gazdálkodó 
felesége született Gál Erzsébet de­
cember 27-én a délelőtti órákban, 
mialatt férje a szrbobráni hetipiacon 
járt, a félszer gerendájára felakasz­
totta magát. Mire rátaláltak már ha­
lott volt. Növeli az eset tragikumát, 
hogy az anyja keresésére indult 8 
éves kis Bőrke lány talált rá anyja 
holttestére. Az öngyilkos -nya mind­
össze 23 éves volt s négy kis árvát 
hagyott magi után. A csendőrség a 
nyomozást megindította. Az öngyil- 
koeeégnak senki sem tudja okát ad-; 
ni. miután a család rendezett viszo­
nyok közt békésen élt. — Ihárosi De- 
z'őt. a Flesa János mozitulajdonos 
lt éves tanoncát pénteken délután 
súlyosan sz’’ t sebb-’ a hátán szállí­
tó'iák Dr. Knezsevics orvoshoz. Ez 
beteg lévén, kérésére a közeli gyógy­
szertárban Markovié* Antal részesí­
tette segélyben a sérült fiút. Külö­
nös és feltűnő- hogy a sérült tanonc 
nem akart nyi' ■ tkozni arról, hogyan 
k p'a a hátán a ballapocka alatt a 
szúrást, mc’y c-szes ruhán átha­
tolt. A sérült tanoncot egyelőre a 
gtzdája lakásán ápolják. — A Nép­
kör december 31-én tombola-estet 
rendez.

Hol mnlazsunk
SZILVESZTERKOR?
Az uionnan rre<mvilt és gvönyürüen 
berendezett »PALLAS« étteremben,' 
Noviszád, Postanszka 7. Elsőrendű 
konyha, kitűnő ital-különlegessé' 
gck! Elsőrendű jazz-zene szórakoz- 

tatja a kedves vendégeket.
Tisztelettel: FARAGÓ.
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Pallas moxc6Kép;x>nttáx:

Áll a b: l
főszerepben ■ Szctecz y, Pata fit,

Laáotr.erszáy, Csertőt, Einest

A napokban megnyílt noviszád 
.Palas«-mozi karácsonyra m a al­
címmel kedveskedett közönségének, 
műsorra tü'te az »Áll a bál« című 
ui magyar filmet. A fdm bá’os sze­
relmi történetet mond el. adva van 
egy főherceg (Csortos), akinek unó 
káia, Erzsébet hercegnő (Szeleczkv 
Zita) beteg kedvenc lovának megte- 
k'ntése következtében elkésik a bál­
ról. ahol történetesen a trónörökös­
nek szándékozták bemutatni — há 
rasság nincs kizárva reményekkel.
Erzsébet hercegnő megvárna am;g 
megkezdod k a keringő, azután b.: 
surran a bálterembe s nehogy fel­
tűnést keltsen, felkér e"y csinos 
fiatalembert. Balogh joszágizgató 
fiát (PatakV). A keringőnek vége 
van. a fiatalok azonban annv’ra b 
lemerültek egymás csodálatába, 
hogy tovább táncolnak. A zene szü 
net után kényte’cn u’rr.’:ezd-ni a 
kerin-mt, a botrány azorb»n igy is 
elkerülhetetlen. A Balogh fiút. a fő­
herceg utasítására Varsóba kü'd k 
Erzsébet hercegnőt egy svájci inté­
seibe ..

A megoldás természetesen nem 
tetszik a fiataloknak s a film bol­
dog befejezést nyer. előbb azonban 
működésbe lép egy kémszervezet is, 
a Baloghgyerck is komisz veszé­
lyekbe sodródik, mig végül két óv Az első magyar kémfilm. A bün- 
mulva a fűhercegi palotában uira ügyi és a kémfilmeknek minden ór­
ái! a bál s ott, ahol a film kezdő­
dött. boldogan befejeződik két köny- 
n/el-mosollyal telt szere'em. A ked 
vés film olyan nagy sikert ért el,* 
hogy a Pallas igazgatósága kényte 
len volt prolongálni a filmet, arnelv 
igy kedd g marad műsoron, a mozi-1 
látogatok örömére. Jegyekről aján- 
latso elővételben gondoskodni, a 
Fallas tclef'-ns-’-.-ni 40-31.

IFMtilM r tifÜtilHlÁlWíl
M Ü|V ELŐ D
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Januát 26-án less a novisxádi 

'Cáfol, fiús Bál
— Ex ül tiosse tűi Kapott Feóee György -

A novissádi Beltéri Katolikus 
Kör vá’asztmánya, mint tegnap már 
megírtuk, elhatározta, hogy a má» 

■ hagyományossá vált Katolikus Bá- 
I lat — sorrendben a harmadikat — 
jaz idén január 26 án rendezi meg 
|a Katolikus Otthon összes helyisé­
geiben. a szokott fényes keretek kő 
zöt.

Január 26. vasárnapira esik mas- 
nan azonban. Szent Száva ünnepén, 
üz!elzárás van s ez a körülmény 
bizonvára kedvezzen befolyásolja a 
Hl. Katolikus Bál látogatását Nr- 
viszed és Beográd kedvező vasúti 
összeköttetése 
■.észt vehetnek 
Ion. akik előző nap megjelennek a

fo'.vtán mé-« azok is 
a III. Katolikus Bá

nül hü Käthe Dorsch, a nagy bécsi 
drámai művésznő.

*
Filmek — orvosokról. Cron:n nagy

regénye, a »The Citadella« filmvál­
tozatának magyar címe »Réztábla a 
kapu alatt« volt és ez a csodásán fi­
nom, az orvosi kar életébe meré­
szen belenyúló film a tavalyi szezon 
legnagyobb sikerei közé tartozott. 
Azóta a filmközönség előszeretettel 
keresi fel az orvosi társadalom és az 
orvosi hivatás filmjeit, amelyeket ha 
az amerikai filmipar konjunkturáli­
sán gyárt is. elmondhatjuk: vala-

beográdi Bolyai Farkas-bálom ; yi komoly, nagy élmény. így
A III. Katolikus Bal rendezősége J

«mm

a napokban küldi szét a meghívókat.
Itt említjük meg, hogy a_Mágnás 

Miska negyedik előadása előtt Nagy 
Győző, a Katolikus Kör elnöke, 
ezüst koszorút nyitott át Fehér 
Györgynek, Noviszád egyik legkivá­
lóbb műkedvelőjének, aki a Mág­
nás Miska negyedik előadásán Jé- 
cett fel kétszázadkor. Nagy Győző 
rövid beszed kíséretében nyújtotta 
út az ezüst koszorút Fehér György­
nek, akinek a magyar kultúra érde­
kében kifeitett fáradhatatlan mim 
kásságát példaképül á’litotta a Kör­
nek és a városunknak valamennyi 
fiatal műkedvelője elé.

Mi njság a filmvilágban í

most
Beográ(,vrn hetek óta két ily 

film van műsoron.
A »Kolarac« mozi Dr. Kildernek s 
fiatal orvosnak az amerikai alvilág­
ai a való keveredéséről és ezzel kap- 
cs-'etosan keletkezett kalandjairól 
ad érdekes képet, benne Lyonell 
Bcrrymcorenak mesteri alakitásá- 

■ val. A »Luxor« moz’ban a n-gy War- 
I ner Bros-filmet forgatják, Dr. Erlich 
j f-nár életéről és felfedezéséről. A 
j film az emberiséget pusztító verbal 
I elleni küzdelem valóságos éposza. 

——---------------
JÓL STKFRÜT T A »BIRTOK« NO 

VIBECSEI ELŐADÁSA. A novibe 
csei Po’.gári Olvasókör kitűnő mű­
kedvelői karácsony első napján hoz­
ták színre K. Paop János »Birtok« 

asszonya és Rózsahegyi kisvárosi ke- című háromfólvonásos vidám nép- 
reskedő alakítása is. A film rende- színmüvét. Az előadásra minden 
z^e Ham a Ákos érdeme. Művészi, jeev elkelt, a termet zsúfolásig nrng- 
finom eszközeivel egy csapásra a töUö közönség lelkesen megtr-so ta 
, . , . , « a szereplőket, akik a következeklegerdóm.esebb magyar filmrendezők volt£k; Srrándi István Csánvi Pál,

Fábián András, Fábián Mik’ós, 
" ..... Oláh Fersncné. Kaszás Tériké. Zödi

»Hétszilvafa* — az örökifjú, mu- Giziké, Oláh Ferenc. Borbéiv Irén- 
lató magyar nemes filmtörténete, ke, Nacsa Bözsike. Buzsukó Káro’y, 
Egyszerre három budapesti prömier- Köss Margitka, Szaniszló Mariska, 
mozi vette műsorára ezt a friss, za- Kiss Ferenc, Szőnyi János, Mikus-

KARÁCSONYl GYERMEKEI.0 
ADAS MARTONOSON. Marioncs 
ról jelentik: Az Iskolanővérek ren­
dezésében karácsony napján kitü­
nően sikerült gyermekelőadást tar­
tottak az elemi iskolások. A kivn'ó 
kis műkedvelők minden jelenetük­
ben tehetségesen játszottak, a kö 
zönség gyakran nyiltszini taps-al 
jutalmazta meg fáradozásukat. Az 
egyes szerepeket Gruk Ilonka, Ma- 
tr.si Bözsike. Pósa F^zt'ke. Dömötör 
Etelka. Szöllösi Etelka. Császár

szágban külön négy közönsége van 
Az idegeket izgalomba hozó, szen­
zációt hajszoló filmmesét sokan ked­
velik s igy a franc’ás könnyedeígü sorába lépett, 
film-vígjátékok stílusában Európa- 
szerte vezető magyar filmgyártás 
sem haladhatott el a közönség egy 
részének ily igénye mellett. Ez hív 
ta életre az »Ismeretien ellenfél« ci 
mü első magyar 
reghy Géza könyv 
Endre rendezte
mint a beava'ottak jelentik, j zolja meg. rendkívül vidám színek-, ^ tartd ^nc i-öVette.

a hasonló kvlf i'di kémfi’mek- i kel és az alakok furcsa, kedves jel- A »BETLEHEMI BAKTER« VEP- 
kel méltán versenyezhet. lemvonása.val. ■ ROVÁCON. A veprováci magyar

A forgatókönyv, k űrnek elszánt és A hétsz lvafa fogalmát fedő mu- ^ Keresztes Egylet műkedvelő cso- 
j ravasz küzdelmét állította a film latos, tönkrejutott magyar nemes portja karácsony másodnaoján szin- 
I tengelyébe s a mese egy uj repülő- Csortos Gyula, akit hiába őriz két rehozta a »Betlehemi bakter« című 
* gépmoior körül bonyolódik. Az ide- éber nővére, nvugtalrn várén nem 6 felvona-os karácsonyi játékot. 
I gén ke mszervezet megbizé.séhól egy tud ur-’kodni. Flmszerep’é«ei során ® me 'y.a i k a 1 o m rn a 1 ^ Veprovác. község 

nö (Simor Erzsi) a motor titkát ke- ez Csortos Gyula lcghálásahb
szerepe, 

képességének
resve. érkezik a magyar fővárosba s 
a rcpü’őgyár mérnökével (Ajtay An- Drámai va:os: gos

100 lelket számlá’ó magyar lakossá­
ga tanúságot tett szívben és lélek­
ben való egységéről azzal, hogv oly

Mik’ós. IComjáti József. Gubi Fsta. , a rep« Ugyar meinusevpi mjiay n.r naqy számban jelent meg az előadá-
Széll Pista. Lörincz Lajos, Papp , dór) ermktezesbe lep. Kernek es el- skáláját adhatja benne s amel’ett fon jj0?v a rcndszgEja legjobb aka-
Pista, Demus E -’ka. Dömötör Feri.1 lenkémek táborába visz a film s eb- közönségét vég'gnevettetheti. A film rata meHett sem tvd'ä elhelyezni a
Maroti Józscf. Fórró Laios. Bodor i ben a táborban számos kitűnő jel- minden jelenete végletek'g mu’alsá- ien<2S közönséget. Ezért az előadást
Erzsiké, L- rincz I -ci, Holló Boris- • 
Ka. Koncz Giziké, Na"v Fmi':a. O’.o- 
vits Margitka, Sárai Kató. Bn.’a Jo- , 
lónka. Laskovics Rózsika és Danics 
•Folánka alakították.

JÖL SIKERÜLT A MOLI KIS 
GAZDAKÖR KARÁCSONYI MU­
LATSÁGA. Mólról jelen ik: A Kis 
gazdakör karácsenv másnapján tom­
bolával egybekötött műsoros kara 
c.onyi mu’atsáoot rendezett, amelv 
ovidén tekintetben kitünően «’ke­
rült. A tombola nyertese Paíyi Bé’a 
volt, az amerikai árverésen k’sor 
-lt fehér kakas 267 d’né.ros áron 

' It el. Az est keretében nagy sV 
. re volt Patyi Bálintnak. Czapár 
Pirikének. Grádü Ilonkának, Gajdos 
Istvánnak, valamint Szendrei Lajos­
nak, Szabó Ignácnak és Muhi Sán­
dornak. A jólsikerült mulatság tisz­
ta bevételét a kör szegényalapjára 
»ordítják. A ki r női tagozata egyéb­
ként áldásos működért f. ott ki a 
szegénysorsuak érdekében és ka-á 
csonykor £0 szegénvgycrrr.-ket 
»ott vendégül ebéden « kö-ü"
\st felruházott

lá­
tó-

lemszin-sz és epizódszereplő lép a 
szakadatlan cselekmény hálózatába, 
amely a nézőt magával sodorja.

-56-
Szivvcl irt és szívvel játszott uj 

magyar film Br.bav József, a nép. 
! termesze'cs h an óját és érze’mét visz-' 

■ szaadó kitűnő elbeszélő, aki több ná- 
1 pilegendát vitt színpadra, ezúttal a 
filmírók sorába lépett Ebben az uj 
irodalmi — sokszor irodalomellenes 
— ágazatba belevitte érzelmessfgát 
költői szivének minden hangos ér ve­
rését s a nézők előtt a szív halk húr­
jait pengeti.

A film »Rózsafabot« című regé­
nyéből készült és címe is hasonló 
Benne egy születése óta vak leány 
eletet mondja el, a viszontagságok 
gyógyulás és a szerelem u'.j»n. Ezt 
a szerepet Sze'sezky Z’ta bűbájos 
lírai színezetű játéka viszi sikerre, 
de

a s "n -szi játék magasrendűsége
fu'ia he Tímár József .alakítását

is. aki egy árlat’rnul beböriönzőit 
alakot min.óz meg Könnybe fogan-

gos. A fiatalok: Turay Ida s Szil as­
sy László kedvessége üdén párosul 
Csortos nagv müv »zetével.

*
Urns Albcrs — mint Trcnk. A

XVIII. század ka’andos történetének 
ismert f’guráiábó’. a sz'avóniai bír­

va várnán megismételték. Az előadást 
Titl György plébános lelkes hangú 
beszéde nyitotta meg, majd Lamoer 
Magdus, Major Valika. Cséténvi Ma­
riska és Varga Bözsike kislányok 
alkalmi verseket mondottak. Eznk 
után ez előadás megtaríá-ára k°rü’t 
sor a k.övetkezők közr-mükcdésévcl:tokai körül lebzselő hajdukokból sza*' tö .. “ „ “ ÍV D.. . _, , . . ~ m , Varga Katica. Breznvak Bozsí, Sza­bad csapatot szervező »báró Trcnk 1)ó Xertiska, —,<i- s.apa te

Frínyó« vi’r.g örténe'éből lett Hans 
Albers legújabb filmje, a »Trcnk, a 
n-ndur«, ame’vet a berlini »Tobis« 
f’lmgyár legelőször Jugosz’áv' :ban 
kívánt forgatni. Ismeretes ugyanis, 
hogy a kalandorvérű pandurvezér,! álta’ában jók V'o'tak. Kü’ö
Mária Terézia udvarának hűséges 1 '-smer’st. érdemel Czétényi G.-bo: 
zsoldosa

a horvát történelem ismert alak­
ja,

altit több regény, novella, sőt zenés 
tpereit is megörökített. Az uj német

Breznyák Giziké és 
Szabó Ilonka, leányok, Ccá*énvi Gá­
bor, Pacok M'si, Lamner Feri, Bá 
Und István, Sáfrány István. Tóth 
István, Vanyvr Feri, Kornyák Jó­
zsef és Lendák Imre, fiuk. A sze-

ön
enyi uábor, 

Pacek Misi, Bálind István és Lati­
nért Feri, akik m5nt mindig, ez ab 
kálómmal is taosvihart váltottak ki. 
A leányok közül Varga Katica Má­
ria szerepében és Bre-nvák Bözsi. 
Angyal szerepében tűntek ki. Súgó

film a kalandor Trenkből hőst fareg,! Szabó Istvánná, rendező Sáfrány 
de azt sem leplezi el, hogy hőse. 
unalmas-c. álban a íandorság'.ól 
s' 1 irtózik. Hans Albers bravúros 
a’aki list ed benne, mert tulajdon­
képpen három személyt játszik. Má­

rk a Berky Lili magyar tekintetes tla Terézia szerepében felejthetnie-,

mdrás volt.
mi!iiinii»i»nu!f!mnfMmm!fHTmmTTTíT7TTimnimiTmn!innmíir*rmmifrmifTii
Az cjy fi..eh vezeus^g igaz úiaeme. 
a iCt r :ivezeti ní~:n;;.vii£\ Líc '.tíA- 
•se' en tiiílá a fíezrr. "~r ’"f!

tanács.
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JÓL SIKERÜLT A EOCOJ^VÓT
karácsonyi szinielőadAs.
Bogojevóról jelentik: Az önkéntes 
Tűzoltó Testület és az I-aros Otthon 
egyesített mükedvelőgárdája kará 
csony első napján kitünően sikerült 
szinieioadást rendezett. Az előadás 
anyagilag is nagy sikert aratott, an­
nak ellenére, hogy a moziban na­
gyon jó magyar filmet mutattak be.
A szereplők közül különösen Göndör 
Bözsike, Horváth Marika, Sörfőzö 
Mariska, Horváth Boriska, Horváth 
Katica, Murinyi Ágika ói Barna Pál 
játéka tetszett, de kisebb szereov,le­
ben is jól mc-’állták helyüket Haj­
nal Mariska. Murinyi Ilonka, Garst 
ner Ilonka, Becker Margitka Pallos 
Annuska, Barna Juliska, Bálint Ka­
tica, Mészáros Katóka, Szűcs Maris­
ka, Kupa Irénbe, Szűcs Annuska. 
Lovász János Geretner Lajos, Eng- 
lert Ferenc. Súgó Pécsi Károly volt.

KARÁCSONYI ELŐADÁSOK MA- 
LIIGYOSON. A maliigyosi Keresz­
tes Egylet női és férfi csoportja, 
kedden, karácsony estéjén egész es- 
'tét betöltő vegyes müseru karácso­
nyi előadást rendezett. A közönség 
az egylet színháztermét zsúfolásig 
megtöltötte és a szereplőket há’ás 
tapsokkal jutalmazta. A műsor a 
következő volt: »Betlehemi játék*. 
Előadták: Tóth Rozika, Komáromi 
Latos, Utr.si Mihály, Dudás Lajos 
Kalacsi József, Sipos Eá'n, Sü'i Ju- 
zsef, Dudás János, Nagy Péter Cser 
nik Eözsike, Sinos Margitka, Mand­
ler Margitka, Mendhr Etelka, Du-1 
dós Juliska, Csabai T eenka, Sáfrány 
Etelka, Molnár Etelka, Kiss Manci 
ka, Ikotin Marika, Feeze Zoltán, 
Lakatos Jr.nika, Parcczi Bandi és 
Tóth Bandi. Karácsonyi á’om, e'ö 
adták: Virág Etelka. U^-düs Tubs-

(Hgggeli lljság • re

zí János vitás Pancsevón
A pancsevói KIÉ vezetősége

;a, Mo'nár József ’ff er 
okát

Bö-si- 
a kö- karác-onxke. Karácsonyi s"av 

vetkezők adtak e’3: Tóth András, I 
Sípos Józsi, Mo'nár Matildka, C~a-' 
bai Lecnka. Lakatos János, Szabói 
István, Parózzi Bandi, Sáfrány Etel­
ka, Cékus Sanyi és Ga'ambos Bő- . 
zsike. A »Kár haszonnal jár« és a 1 
Biztos gyógymód* című bohóza 

tokban a következők arattak nagy 
és megérdemelt sikert: Szügyi Juvs- 
ka, ifjú Ha’esi Pál, Dévtcs István 
Matin Laics, Uíasi Mihály, Mer.dler 
Jól'ka és Kalacsi József. A »Tervező j3ito 
házasfelek« cinéi komédiát Süli Mi- ! i.a,,z 
háiy és Szügyi Juliska adták elő '■ nagyon 
nagy tetszést aratya. A Keresztes1 Martin, Juhász

jól j vonulás
sikerült szinelőadást rendezett ka [ fással tüntetett a 
rácsony másodnanján délután a re­
formátus gyülekezeti otthonban.
Szinrekerült Petőfi Sándor—Kacsch 
Pongrácz János vitéz mesejátéka. Az 
előadást óriási érdeklődés előzte 
meg. Az egyesület vezetősége 
ugyanis szakított az eddigi szokás- 

! sál és az állandóan szereplő felnőtt 
műkedvelők helyett a gyermekcso­
porttal játszatta el a darabot. A sze 
reoosztás a következő volt: János 
vitéz — Jcó Juliska, Iluska — Val­
ga Annuska, Ea"ó — Szabó Baske 
Mostoha — Kubik Irén. Strázsa 
mester — Varga Jóska, Francia ki­
rály — Joó Sándor, Franc1 a király­
né — Gal’ó Annuska, Kh-álykisasz- 
szony — Szabó Módi, Udvari bo­
lond — Biszak Jóska, Ga-da — Ki­
rály József, Egy menyecske — Pét- 
rovics Janka, Leány — Vig Boske,
Legény —• Krivácsi Sándor, Hírnök 
— Lakatos Jenő. Tündérek: Alfö'di 
Jolán. Alföldi Ica, Fehér Zsófi. Kri­
tik Katica, Lakatos Juliska, Olasz 
Katica, Pálinkás Jolán. Pá’inkás Er- 

; zsebet, Simon Bcske. Udvarhölrvek:
I Baranyi Katica. Hadra Rózsi, O’asz 
1 Kat'ca, Vig Márta. Huszárok: Fér 

dinándi János, Joó Pál és Szilágyi 
Antal. Raituk kívül szerepeltek még 
falusi legények és leányok.

A gyülekezeti oí'hon színpadán 
ilyen tömegjeién?'clmt még nem 
mutatott bo a m’",'"3dve1ő gárda. A 
nézősereget lenyűgözte a né^es H 

------------- -#•-#

jt a n.y SIKERT A n A tqtT M A o -1 
TOKOSON A »CÉDRUS FÉRFI0!
LAKODA1- MA«. A martonosi nii , 
kedvelők Sehm:dt Ankal kánMr ren

ma?nery,r'n ’-'u- 
tatták he namv s-k-’-rM a C'drus 
Borító la'-'xdalma c: — - ■ h'-rr--föl vo­

ce na
r/sas Vs(Mm nénszmruüve'.. Az p’ű-1 P.ulmvits 
ad's iránt o’yan r>r."y érdekV’dcs 1 
nvi’vánu’t me". h"gy naivon sokan 
kénytelenek vc1':-’: io"v hiányában

kis és hangos tetszésnyilváni 
pöttöm színészek 

játéka láttára, kiket elkapott a di 
S/.cs színpadi jelmez tarkasága és 
oly halálos komolysággal járó bájos 
fc’szegsággel alakítottak, hogy ár­
tatlan törekvésük és igyekezetük 
tomboló sikert aratott. A siker tető 
fokát a kis huszárok értők e! ma­
gyar táncuk b?ir|u‘atácával. Kék 
dolmányukban, zsinóros piros nad- 
iá"ocskáikban, sarkantyus lakcsiz- > 
máikban tüzes táncot rontak Egv- i 
néhányszor meg kellett ismételniöl: ’ 
tetszetős jelenetüket, mit kész övöm- ; 
mel teljesítettek. Tapsvihar jutat- j 
mazta igyekezetüket. A kis Hiúdé" ! 
rek stílusos ruhácskáikban valóban I 
légiesen lejtették el tündértáncukat. 
Az udvarhölgyikék bájos menüett- | 
tánca ugyancsak vas'aosot kaoott. A i 
mesejáték főszerenlői határozott te­
hetséggel szeretjeitek a szinnadon. ! 
Szabó Bcske és Kubik Annuska iá­
téka felülmúlt minden várakozást. 
Dicséretes jelző illeti meg Joó .Ju­
liskát, Varsa Annuckát és Jóskát, 
má d Jcó Sándort, Galló Annuskát. 
Szabó Médikét és nem uto’só sorban 
Biszak Jóskát az udvaribolond sze­
repében, ki az ámuló gyereknézó 
hadnak volt a kedvence hálás jele­
neteiben. Mivel a kitünően sikerült 
előadást a közönség nagyobb része 
nem nézhette meg, mert a ie"vek 
javarészt már elővételben keltek el, 
a vezet ősé" 1° U január 5 én megis- 
,-amí nz e'fadást.
*-------------
’íi. Búzás Ede. Kuuferá’nak: Berns 
?T "da és Terek Matildka. — A 

'becsei Bőm. Kát. Földműves
' -i E".... ület ez évben is bf>-

aéges és változatos műsoros szil- 
vemMri o'nadást rendez. Színre ke 
-ül három egvfelvonáros vigiátAk- 

Vilma: »Panucsh^s rendet 
:hozat, I őrmez Miklós: Az

eltávozni A sz-r:-'V k v 
lói játszottak 
A szerepeket 
István, S/-|,rán-' P:rc-’:a, 
Ilonka. D — gó J--1:~’:a, T^vid 

Emiiké. Fames -T 
Géza a

b
i’dv?.: i bo’cnd c;mü bohózata és 
Vr-"...ry J-'nos: Háztüznéző c. vig 

?nnv:enj játéka. Ezeken kívül vig dal és szép 
és se'- ta-- >t kaT',::k. . tá nesz érnek leesnek, befejezésül pe- 
Grv’k János. Na»y d!g a szerencsét hozó ma'ac kisorso­

lása !:öve'.!:ezik. —A Róm. Kát. Ina 
rés Legénva"y1',tbcn a Zöld ven-

Egylet vezetőségét, élén Tőrük Vin- j 
ce káplán lelkivezetövel a legtelje j 
sebb elismerés illeti, mert gond >s-

ranv
A n

ozs-f és Ju- 
lcrí'^hbpn. 
k Far»"ó 

La'es, Pekec"ki 
Szilveszter, Telek' S-^dor. r--har,os 
Lalos Fare’ó M’hálv, Gruik Fe- 
-enc, Ka'már fstván, Demus Jó"?->f

d Lé"y a feleségem, Me"bizha-
’•’kitotték a

j
tó gyakornok kerestetik cimii cev 
felvonémrok kerülnek színre. A mü 
sort tánc- és éirnkmémok e"észit'k 
ki. É’félkor scvso,As lesz. Az elő 
adáson a következük működnek köz­
re: Kovács Ferenc (Iluska), Janók

SPORT
Sem sikerűit a visszavágás:

ferencváros-Rapid 
4:3 (2:1)

Az Üllő -üli sporttelepen tegnap 
dé után 12.000 főnyi közönség 
előtt játszották le a Bajnokok Tor­
nája negyedik mérkőzését. A mér­
kőzésre, amelyet a budapesti Ru- 
b nt Latos vezetett, a két nagy el­
lenfél igv ál t fel:

Ferencváros: Cskós — dr. Szoy- 
ka, Tátrai — Sárosi III, Po gár, 
Nagy Ii — dr. Ka’ocsay, Kiss, dr. 
Sárosi, Kiszely és Gvetvai.

Rapid: Raftl — Wagner II, Sper- 
ner — Wagner I, Hofstaetter, 
Skoumal — Fitz, Schors, Binder, 
Kabarék és Pesser.

A mérkőzés meg'ehetősen nagy 
iramban folyt le, érezhető ferenc­
városi fölénnyel. A magvar csapit 
védelme azonban igen könnyelmű 
vo't, nem fogta eléggé a bécsi csa­
tárokat, akik közti' B nder kétszer 
is egymaga futott le és lőtt gólt. 
A harmad k bécsi gólt Kaburck 
szerezte, inig a Ferencváros gól- 
lövő: K'szely (1) és dr. Sárosi (3). 
A Rap'd az uto’só negyedórát 10 
emberrel játszotta végig, mert Ru- 
bnt a fe'eselő Bessert kiállította.

A Ferencváros tehát 'egvözte a 
bécsi zö'dfehéreket, de ezzel a gvő- 
ze'mével csak keveset törlesztett a 
bécsi 1 0 arányú vereségből.

A tegnapi mérkőzés titán a Baj- 
nők ok Tornája igy fest:
1. Ferencváros 4 2 0 2 12:12 4
2 Rapid 2 10 1 9 R 2
3. Gragyanszki 2 10 1 3:7 2

Hátra van még cgv-egv Rapid—
Gra.gvanszki mérkőzés Bécsben és 
Zagrebban.
--------------«»(mir*»--------------

Prága: Szlávia—Kladnó 8:1 (6:0j
barátságos

Oimiitz: F. C. O'mfitz—Spárta 
(Prága) 3:2 (1:0' barátságos

kodott arról, hogy a szent estét a | j-;^s jutván, Növik András, Fzs’ás j Lalos, Zórád József. Kiss János,
Tó‘h Imre. De-': Ferenc. Farka? 
Sándor, S-".bó Ib-’tvka. Maavar Piri 
Tóth Ilonka. Csi'F’g Piroska, Vágó 
Mariska, Karta.g Maca.

Géza. Juhász 
bály. Far-,"ó

András. S-’-h-da«; TT- 
E'a ó? Jen?5 János :s.

község lakosságának egy része az 
egyletben, kellemesen szórakozva
töltötte cl. A műsor éjjel, féltizen- ^ An-ó MihA,v vo't. ez élő­
két órakor ért véget, ahonnan a kö-, a r.-mv s'kerre va’ó t'-kintet
zönség a templomba vonult az é j- j t3l a közel tövében megismétlik, 
féli misére. A befolyt önkéntes adó- i 
.mányokat a szegény gyermekek téli [ 
segélyezésére fordítják. — A Tűzök | 
tó Testület karácsony napján este j ”Ear e 
Bábi János vendéglőjében milked ve-1 
15 előadást rendezett. Előadták Szí- . 
lágy! László »Nem leszek hálátlan« | 
cimü 3 felvonásos vigjátékát. A da

MŰSOROS F7IT,VFS'7TT'RFSTÉK 
SZTÁRIBECSÉN. A sztár b^csel ma-

,’,crü'et'ik Szil vesztekor
rendezn-xk. A Ma-

rabban a szerepeket a testület leg­
jobb műkedvelői alakították és ki­
vétel nélkül va1 amennyi kitünően 
megállta a helyét. A nagyszámú kő 
zönség, amelynek befogadására a 
terem kicsinek bizonyult, sokszor 
nyiltszini tapsban adott kifejezést 
elragadtatásának, az előadás befe­
jeztével pedig szűnni nem akaró 
tapssal jutalmazta a szereplők játé­
kát. Az egyes szerepekben a követ­
kezők léotek fel: Brezovszki Ilonka,

soros o
pvar Nénkor nívós má-nőkből á".ő 
>:’cr.d’c’át a vo't CcntráVszáHó nagy­
termében tart "a meg. Az est műso­
ra a követk-ző: 1. Falu és város 
náros jelenet. e'"ad;ák Kovács Fe­
renc (Muszka) és Kiss Bc’s’kp. 2. 
Soanyol tangó, táncolja Windnas- 
ginger Vera. 3. Mindent a nőért, 
villámtréfa, szereplői: Sezzták Z‘u 
zsika, Gerber Nándor. Pásthv Ft- 
renc. Ifjabb Búzás Ede, 4. Belett. 
előadják: Komáromi Manci, Fejes 
M5mi, Józsa Ma "da, Karrzki Márta 
Ádám Valéria, Seszták Zsuzsa. R. 
Kinek 1 égvén i"aza? villámtréfa 
előadják: Kiss Pál, Putsav Kálmán

Gulyás Katica, Horváth Veronka, putsay Kálmánná, 9. Szóló-tánc, 10. 
Vikor Annuska, Burián^ PMer, Nagytakarítás, egyfelvonásos bohó-
pe Imre, Szilágyi István, Brezov­
szki János, Ácsai Bála, ifjú Halasi 
Pál, Dévics István, Fodor Béla. Az 
eladást ifjú Kurin János rendezte, 
ugó Vass Pál volt. Előadás u'án

. _ytakaritás,
;:atf szereolői Ádám Vn'i. Komáromi 

i Manci, Gortva And. Mik"'a Andor. 
I Gris-a E:’a, 11. U’ávvárás, k' szön 
1 tő, elmond;a Cziráky-Fettcr Imre: 
I 12. Meglepetés-szám; 13. A d»aret

táncmulatság következett, amely a' ta, villámtréfa, előadják Windpas- 
késő hajnali órákban ért véget. — 1 singer Vera, ifj. Pásthy Ferenc és

»CSAKIS HOZOMÁNNYAL« BEZ 
DÁNBAN. A Bezdáni Katolikus Le 
génvegy'et karácsony másnapján a 
Tal'ósy-vmdéglőbou ősbemutatót 
tarlóit. S-,'nra!:erült .Tancsuskó Gá 
bornak eddig ír ég sehol elő nem 
adott »Csakis hozománnyal« cimü 3 
"elvonásos operettje. A termet szi 
nültig megtöltő közönséget tel lesen 
me"hcditoita a rnu,aí--'>"os s-’öveg, 
a fülbemá'zó zen? cs a k:‘ünő elő­
adás, amelyet P'nicer! Mátyás ren­
dezett nagy hozzáértéssel. Kisebb 
nagyobb szerelőikben jó! megérde­
melt sikert arattak: a Billmaver 
házas-'ár, Pinkert Mátyás, Szántó 
József, Kolotár István, ifj. Gomba 
rovics László, B'llmaycr Manci, Pin 
kert Mihály, Major Iluska, Vukovics 
Ignác, Nagy Iluska, Magvari Katica, 
Flcsz Etuska, Baba Annuska, Rei­
ner N. és Ftesching János. A tán­
cokat ifj. Gombarovics László ta­
nította be, súgó Pinkert Mátyásné 
volt, a zenét Lakatos Jóska zeneka 
ra szolgál tata. — Az előadást reg 
gélig tartó tánc követte.

JÉGKORONG:
Beograd: BTK—Bob 17:1, baj­

noki, 500 néző
PaVcs: Pa 'csj SP—NovHzádi KE 

10:0<(3-n ,2:0. 5:0), bajnoki mér­
kőzés, 300 néző.

Pövtíi sfforltirt*

A kubai néger Moreion ökölví­
vó tegnap Budapesten 10 menetes 
heves küzde emben pontozással 
győzött a magvar Csiszár el'cn.

A nov'szádí Isztra tegnapra ősz- 
szehivott rendkivü'i közgvil ése el­
maradt. Az egvesü'et rendes évi 
közgvii é«ét január első felében 
t arí ja meg.

A Bezdáni SE vá'asztmánva
niegfi'ebbezte a szuboticai a’szö- 
vetság intéző bizotsá"ának azt a 
határozatát, nmel’vel 3 0 aránvhnn 
a Mi'eticsi SK javára irta a BSE—• 
MSK ha mohi mérkőzést. R -zdán- 
ban remé' k, hogv a mérkőzést az 
eredeti (4:2) eredménnyel a BSE 
javára igazolják.

A Szeged jugoszláviai portya- 
műsora vég’eg igy a'akult: január 
5-én Szuboticán a Bácska eVen, ja­
nuár 7 és 8-án Petrovgrádon a 
Rnrac e len. január 12-én Novlszá- 
dón a Vojvodina ellen és január 

I 14-én Szuboticán a ZsAK ellen.
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Az irlnyífoíf gazd T odás nem zavar'a 
a nemzefiítzi kereskedelme *

lehetne(Berlin. december). A háború utá­
ni általános európai u;;árer.d-zés­
ben. mely egyébként pol:t.kai téren 
máris megkezdődött —

a gazdasági szempontok kiemel­
kedő helyet fc na!: kapni.

A tengelyhatalma : idevcnetl-tezó ter­
veit Európa m:nd:-n erszá gaben 
sőt az európai gazdaság él; 'Ír je­
lentőség rre való teV r.tettel — az 
égisz v.lágon ék" r.'- érdeklődi ke­
sénk.

Az euróoai kor.t nens a világ felü­
letében 4.3 százalékkal, la kos agá­
ban azonban nem kevesebb, ment ló 
százalékkal részesed k. Az E :rópa* 
ben feldo’gozot*. nyersanyagok rr.c-ny- 
nyiságe és az iparában foglalkozta­
tott munkások száma azonban E .ró- 
pa gszd:r: n jele-'ő: olt ezs ' n az 
adatokon túlmenői eg tetemes mér­
ted; ben megnöveli. Ennek a jelentő­
ségnek Európa nyersanyagában va­
ló gezdasega csal: negyo.a elégedetlen 
mértékben felel meg.

Fa répa jövő gazt!'«/-fii H-r-nd-- 
-■'s'-nél tehát elsősorban arra 
' rll törekedni, hogy nversanv. g- 

■ ük« -letét a r Ikillö-hctetlfn

való bevezetésével k- ne

A nyersanyagék terén a vas- és 
sz! a szükséglet fedezése kű'.önö- 
<.' h erCícszités:két n .m k.) an.

1" g j b n $ nveg mint ; ^ -
bűző lreek, tex :.nyerrany 2ok, köu- 
cruk terén mutatkozó szükséglet fe* 
érzése mér nrgyobb probléma, de 
ha a körülmények ugv kívánják a 
r,'met n óvd vés terv t <: p - sz1 & 151 s t - 
n-k tilh ^reálárával itt :s lehet meg 
old é talaln:.

A világkereskedelemnek legna­
gyobb része az igyes nagy gaz­
daság élettér;!; tagállamai kö­

zött folyik le.
A kontinentális belső kereskedelem 
f< sózásával a kontinensek közötti 

•m biz; nyes körülménye < 
feiMpő visszafejlődése azon­

sabban Bulgária is késznek nyt'at-
kozott arra. hegy küring-ügyeit Per­
un közvetítésével rendezze. Ezzé' a 
Berlinben kialakult elszámolási köz
pont működésbe belekapcsolódott
európai országok száma tízre emel­
kedett A meg nem szállt országok 
edd:? mindenesetre csak a meg zé 
lőtt orrZ£gokkal való elszámolásai­
dat ír. zik Berlinen keresztül, mert 
például Bulgária Svájccal vrgy Svéd 
errziggal már közvetlenül bonyo­
lítja le elszámolási ügyeit,

számolni lehet azonban azzal 
hn y ha a multilaterális elszá­
molási rend zer gyakorlata job­
ban kialakul és elönsei is világo­
san kibontakoznak a berlini kli- 
rinc-központ vonzóereje is növe­

kedni fog.
Németország a mrga részéről min­

iéből ő könnyítésre heil ndó
.. •.r A

den
hogy az ezirányu fejlődés útját 
egyengesse.

M nt már rc-gebben Szlovákiával, 
kkgyc-nl.ihelő. Európa gazda- uj_bb-n pyjdául Bu’gáriával is meg- 

f:l ndülé-ivel a nem éle fon- c?yezest létesített, melynek értelmé-

mértékben. szül; : es' n ma
is fed:zni tv "ía.

Ami Európa Íme etikett'-el
sió ellátásit illeti

a"goda'nmra nincs rk.
Az u'óbbi évek slat. zttkai adatai 
■izertnt a gabonában és z-.iradékbrr- 
.nutatkozó hiányok nem o’y r.c.rvoV. 
nagy ezt a term'lés in'er.z vitásé, tk 
*s teryd-’m r.:k fo' rz' ével. am:re 
külcn ti n Délkel:' -Eurcpábrn nvi- 
ik bő alkalom vr.bmint ez olajm; g- 
v- k termesz* inek a gyarmatikon 

r-merrei
S a szu tán -ol: zor b myta a sze­
meit, mikor nem i;c <:* volna, 
agy pedig a harag árnyéka je- 

mc ' azokban. S’óva' a d'c;ő- 
Iges harcoknak vége szakadt. 

Th"kő!y csendes ember let*, ztk 
-a'áhol Ttirökorsztigb n meren- 
,iz em ékein. Itthon m nden a ré­
ti ro -z kerékvágd;oa fordít''

• -»vprir tmi'mar. szomorú észtén- 
•iö’kövvÍK /ctt. Cs-k a " 'irgöi ku- 
f :,i rrr. kodott bo'do-tiág és m :p- 
-•légen. s. Harr/inbó’ h l]o>. mee-

v - gu tengerentúli cikkek fogy: ér­
ti-a ;c növekedni fog, úgyhogy Eu- 
f - na f nellátás nr.k megválóéi* áss 
n -n hozza rzüti ’ g'zerüen mrg’val 
a kar tin: rti k közötti kereskedelem

E ’ n rz eurórsai államok egymás- 
közötti fizetés» forgr’mán-k irányi- 
•' '' n is mr-’áh't'z r'g'd^a a veze­
ti !. A fő.’VMő? alapjául az a tény 

■ ’<? "• hegv
a Xímetorszég'ő! mrsrs-'i'.l'ott or­
szágok f -rymás között cs más ál- 
Inmrk’-al n?"' r!-*zt Per’ nrn ke­
resztül bonyoü k le c' /ámolá- 

y lkat.
'lorv'gA. Svlhomz:'" Finnország 
Dé"'r. IMI nd:a. P i. Olaszor­
szág Svá’r és Jugoszlávia után lég­

ben
a jövőben az exportőrök a kb- 
ring-sz£mla állásától füeg (lenül 
azonnal követeléseikhez juthat­

nak
Mr.gyar0rs7.ig és Jugosz'áv a eseté­
ben ilyen megegyezés megkötésének 
szüksége nem merült fel. mivel a 
rossz dé-lk -‘európai termés követ­
keztében a kölcsönös követelések 
mérlege legnagyobb részben Német­
ország javára billent. Hogy azonban 
a német importőrök ne legyenek 
kénytelenek követeléseikre hosszasan 
várakozni,

a német cisz;' mól ősi alrp Ma­
gyaré: szög részére 15 millió 

marka I: öl csent biz’ositott

Jugoszláviából való b hozatal le- 
bunyoitásiva! ff g átkozó cégek hely 
min ptd g belső ntézked sekkel se- 
2 tett. N.-motor - zág ezzel beb’.zonyi- 
• otta hegy ha a nemzeti bankok
megfelelő technikai rendszabályokat 
hoznak, a fizetések gyors lebonyo’i- 
•ísa kltrirg-rendrzc-rben éougy le­
hetséges, mint ‘•zabad devizaforga­
lom esetén.

A nemzetközi keresk d lem jö­
vőjét tehát ekkor sem kell ked­
vezőit! nül megilclnünk, ha az 
irányított gazdálkodás Európá­
ban a háború után sem kerül 
visszafejlesztésre, hanem — 
amint valószínű — végképpen 

állandósul.
(d e.)

Dél. FiLlPON CRÜM a legjobb és 
eg'lterj'dtebb nam-ali ki m. Kan­

ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban illatszertárakban és kereskedé- 
-ikben. APOTEKA KÜCHLER 
VPS * r 2474

KIFU'iOc 1JT f ve~z .aovacs Já- 
os füszerkereskedő, Noviszád, LujaRp—.

Ufedn $1 vo . eomioiitiacija 
Sufteift**ti Ir'aiib'Ta'at i 

Kov ízté, Kr, P’*ia Tí. F > ,e 70 
Te efon I 21 37, *Fel 20 58
hete 6‘ U'ad . Andrse Leeső 

* ■ r*t rttt** ß 3 t*«i í C r enC

Pre'ptati — Előfizeti t: 
rgyhíri • • • • • • • • 23' — dinár 

I kikor Jó tkján 30 din.)
Heron hóra ••••••• 80’— dinár

ikihotdj ú: in fcb d n.
Fé évre •••••*••• 150*— dinár

(hibo dó út'án 172 d n.' 
z a ti iva-oJnevio .Me; e enlk napon a 
Pof íe cvr ra. un - Poi'acsex .sza n a: 

teojjrad, 59 754. Za 1,, b, V’.bk2

ennivaló menyecske lett. C're y 
Pá’ntk nem lehete t semmi egyéb 
k várni valóin egy t">k4*c?es Para' 
d c-omhoz Még a fé':":, ny-íg is, 
mely c'c'nte nagyon izgatta, e'tönt! 
a sz véhi!' ? K< rabo'hatná el az. 71 
Karrünáiá ? Ki merné, mikor még’ 
Thököly se nvfte?

Pedig már akkor u*ban vo’- ér 
ie, b gy t-:v"gye, e^v nugróbb ír 
Tbök .Ívnél a he .V. A szén G r- 
gey P;i 1 1 ’r^B-ben "«ányrryerm *k 
nck adva é etet, őr-ikre bein v .1 
a szeme :, n után gyenge, t b ó 
hangon magái oz kérte tr.-z''"itt 
k'sdedét és meghagyta, hogy Ro­
záliának kérész'e'jék.

Görgey Púi k^'ségb: c=é e fn'ü'-, 
mu't m'nden kép., 'h.ctőt. Ordi- 
rő t, ruhá t tépte, ii n , har. nni 
akart, mint egv feneted. A tern • 
résen való vise’kedé érő esztendő­
kig beszéltek. M kor a pap, ti -y‘e- , 
1 ‘tes Podo nci Sámuel ur msg!e--| 
ént a végtiszte »égtételhez, re*- 
ien ő dühbe lobbant.

m

‘iik‘ya'h Ka man

Takavinni Karo' nát. Nem, nem
rod;/'; ttnen!

— Ugv an az Istenért, só^or, !e- 
gv.n e d, — csitította Darvax
— X m szégyen"eg ma^-d Így 
bániti ez I ten szogájáva!?

— Micsoda? Az ls'en szo'gáía? 
£nr;"i vr.n e^v k:s számadásom a 
->• .' \> ere-zszét'k el —,
- rd;'otta áz.a orrox'smu«ban. — 
H: *n c épn-n az kel’, hn-w i‘t

: a . zo "á’á*. ha mér ét mn- j 
gát kéybe nem kerithet-m. ak; e’-, 
v t e ez én drá-»a le'kemet Ugv, | 
’ ét a te szo’gád ez, te kegve'len 1 
I ten (s kezeit fenyegetően eme'- [ 
te f-1 az égre). No. lói van Ho 'á 
haMnk Preszton, Sz" m'cska, ver.,

— Ki az ez egU-r? — rk 
- M:- akar itt? X m eng'd

" fel 
?m e"

ek rá nvombnn htis7Or,ny'Tvet 
(•’rko;- m -r csak főszolgabíró volt
Görg y Pá ).

A gvá«70*ó gvü’ek-zet megr^n- 
k : z-"r": é^nek meredtek a 
•ti k f'kadásoltra, a 'e’k^sz 
-'1 énv'te é^re szem' t: »Bo­
rn r'ki tram, mert a fá:- 

•1 ■—■ ........ — «——

a

U-i

da'ma kiá'toz«, az atyafiak restel- 
tél;, de nem b'rták észretéritenk 
végre is, hogy megtarthat) legyen 
a gvász’zertartás, erőszakkal le­
fogták a szegény Pá’ uramat, há­
rom erő; embert Görgev János, 1 
J-kelfa'ussv Kr:-=tóf és Horán-zkvj 
Dávid a';g b:rta'; ve’e. bezárták a 
p ncíb’ és ur»v temették el a száz- i 
szors^én asszony*, hogy az ura ie-1 
len se volt.

Mác-d"k fc’ezet.
A GYANÚ.

A Gondvise'és körültekintő ere- j 
ie b zonvára fe’ismerhető a legap- I 
róbb do'gckban, meg is úgy in­
tézkedett, hogy Görgey Jánosné; 
Jár.oki Márkának ugyanakkor szil- 
:essék egv lv's leánykája, aki a 
Borbá'a nevet kanta és most vo"‘ , 
l'athete«. A derék ira^zonv. m nt 1 
hogv elég teT2 vo't hathe'e^. A de­
rék u'a'szonv, m:n*hog\ e’ég tej 
vo *. e'ha'áro'-a. ho^v magává'v • 
*ri ezt a má«:k b'^át s és azt is

> fogja szoptatni. Üzen csak nem 
hagyhat1 a tt anyát anu , cse’édre 
hízva Az akkori emberek még tu- 
dat'anolc vo tak, e! se hitték, hogv 
a paraszt ca:ka fehér tejé'ő" kék 
vér képződjék az úri csemetében. 
Így aztán, mlhelvt egv k esét be- 
szelni leheteti Pá! sógorra . meg- 
gvez'ek ebb'n s a csecsemő e ke 

rült a toparczi kas'é yba.
•ffmm mmmretaoih etao h mfff 

Még meg se átogathatta a bus- 
komor apa, aki hetekig 'óformán 
nem vo'* észnél s akit vá'ti'g ijeszt­
getett Mariákné, hogy a k;s 'ánv- 
kának al'gha 'esz e'egcndö tár áié- 
ka, m kor h're jö't. hogy a Jáno- 
sék ieánvká'a, Birike, megha't. 
Minthogy késői gverek volt. amo. 
!van vakarcsfé'e fJánoséknak már 
fe'nőtt gyercke:k vo''ak), n°m 
sokba vette az atyafiság a ha'ál- 
ese'et. H:szen az i'yen gverek m-4g 
^enk'. Idegen, ismeretlen Úgy 
megy e’, hogv it' se volt Nem 
nagy teketórá1 c«’ná'1ak be’őle a 
rokonok ? m:vel hófuvá-os té’i idő 
vo't, nem <s ig°n men'ek el a te 
meté're, tek'ntve a ro'sz uta'ra*. 
E,ré<z csendben, noha nv;'ván mé'v- 
séges fá’da'omma' kisérték a szőt­
ök k's ha'otiíukat a c'a'ád1 krip­
tába, Igazán n-m történt ^emmi 
különös, de nrkor a»tán oünkösd 
tá’án "átocatist tett Pá ur Tonor- 
con (c'odá'a'os, már neve'ni is 
tiidott a gvermekV «ok m'pd°nfé- 
'e bem-omást szedett ö««ze K^rc« 
'e a f°''e*'en areoc!'b'*b-‘n a Koro­

na édes vonásai* é« nem 'alálta

(Folytatjuk).

Nyomatott u Drátu* «vvomda, müiau-MU m kiadóváUólat ketUrgógó»»». Udelóa az«a4a«w*lót fiúi -UiwL Btitafi» p«ua #•*>


